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0 coope ra re pe b a z e 
democ ra t i ce . 

Problema cea mai de actualitate, 
din câte s'au discutat în anii din 
urmă, anume problema democratizării 
vieţii politice în Ungaria prin intro
ducerea votului universal, frământă 
iarăşi opinia publică. Fără a se fi lă
murit încă pe deplin în chestiunile 
militare, cari au nemulţumit şi ne
dreptăţit majoritatea locuitorilor ace
stei tari, elementele opoziţiei de va
riate nuanţe au declarat guvernului 
şi aristocraţiei un război pe toată li
nia, cerîndu-Je socoteala pentru înde
lungata amânare a proiectului de 
lege, menit să şteargă pentru totdea
una deosebiri de clase şi prerogative 
moştenite. Alarma, dată de Justh la 
Arad, cu tot caracterul ei de improvi
zaţie şi de pripire, a fost un evident 
semnal simptomatic, căci năvala mii
lor de cetăţeni ca să asculte crezul 
viitorului din graiul unor oratori, în
seamnă, o conştiinţă faarte pronunţată 
pentru ideia ce se agită. Iar efectele, 
repercutate cu prilejul acestei mani
festări şi văzute de noi în presa gu
vernului actual din Budapesta, care 
/arsă foc şi pară de indignare, sunt 
şi ele probe, că, odată urnită, lupta nu 
se va opri, până la isbânda defini
tivă. 

Ceeace trebuie să constatăm în fata 
acestei porniri este mai întâi vechiul 
adevăr, de care numai decât trebuie 
să ţinem seama şi anume, că orice 
luptă politică numai în acel caz ne 
poate duce la rezultate pozitive, dacă, 
înainte de a o începe, se stabileşte o 
tactică temeinică, studiata în cele mai 
mici amănunte. Câtă vreme nu e 
vorba de vre-o campanie parţială, ci 
de o generală desfăşurare de forte 
pentru provocarea unui punct de cul-
minatiune în viata constituţională, nu 
poti să recurgi iarăş la vechiul dile
tantism şi la vechile dibuieli pe nime
rite, ci trebuie să-ti organizezi trupele 
cu metodă şi cu plan chibzuit, ferin-
du-te de improvizări de ocazie. In faţa 
unei acţiuni democratice, sfătoşeniile 
individuale şi izbucnirile unor impul
sivi particulari nu contează. Ceeace 
garantează justeta unei cauze demo
cratice şi mai ales succesele ei, este 
în primul rînd condiţionat de organi
zarea maselor întregi şi scoaterea 
lor făţişă pe câmpul dreptelor reven
dicări. 

Iată singura preocupare ce ni-se im
pune înaintea tuturor. Fruntaşii noş
tri, cu vizirul deschis, să-şi adune rân
durile; să-şi prepare ordinea de zi; să 
lase resgândiri şi şovăieli şi, înţele
gând că clipa este hotărâtoare, să 
caute repede contactul cu toţi ceilalţi 
confraţi, cari în numele votului uni
versal ş-au desfăşurat un steag, care 
cheamă poporul la viaţă, 

Atitudinea noastră, a Românilor, 
faţă de ideia votului universal e cu
noscută. Sântem cel mai vechi par
tid politic, care a primit în programul 
său acest principiu democratic şi, prin 
urmare, nu poate surprinde pe ni
meni, când noi privim cu simpatie la 
ori ce partizan al acestui mijloc de a 
mai democratiza ţara asta de sub că
tuşele feudale. Aşa, când în Austria 
s'au ivit mai întâi zorile unei egalităţi 
a votului, speranţele noastre au înce
put să se înfiripeze, căci nu ne pu
team închipui ca valurile acelei bine
făcătoare reforme să nu treacă şi în 
Ungaria. Când am înţeles, că şi Su
veranul nostru este de aceeaş dorinţă, 
ca cetăţenii Ungariei să fie puşi în 
posesia aceluiaş drept elementar, per
spectivele noastre s'au înmulţit. Intra
rea în activitate şi promisiunea lui 
Kristoffy ne-a chiar întărit în ele. Şi 
nu am putut la timpul său să nu 
aplaudăm, ca semne bune în direcţia 
asta, şi faimoasa coaliţie, care în me-
sagiul regal, prin rostul mincinos al 
dlui Wekerle ne anunţa vestea fala-
cioasă: „Din punctul de vedere al 
desvoltării fireşti a vieţii constituţio
nale, cea mai importantă misiune a 
guvernului nostru va fi, să estindă 
drepturile politice asupra tuturor pă
turilor societăţii, în scopul de a in
troduce sufragiul universal pe baze 
democratice*. 

Minciunile rostite cu atâta reacre-
dinţă nu se împlinesc. Promisiunile 
n'au fost urmate de fapte. Guverne 
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Din Horaţ/u. 
O, scumpul meu prieten nu te trudi zadarnic 
Să afli cătt zile ne-a dăruit destinul, 
Căci zeii-atotputernici ne-or pedepsi amarnic ; 

Ascultă-mă mai bine : 
Chiar dacd-aceasţă iarnă va fi cea de pe 

[urmă, 
Fii, înţelept, strecoară cu 'ndemânare vinul; 
Nu mai spera în visuri când ştii că timpul 

[curge 
Întocmai ca Q apă 
Şi viaţa ne-o îngroapă; 

Trăeşte şi profită de fiecare clipă 
Căci mâne — cine ştie — chiar mâne poate 

[moartea 
Te va atinge 'n sboru-i cu neagra ei aripă, 

O, scumpul meu prieten. 
Alexandra T. Stamatiad. 

M O Z A I C 
— Foiţă originală a »Tribunii« — 

De Adrian Corbul. 
Clipe. 

Mă opresc eu scriitorul M. într'un squar 
din dosul palatului Trocadero. Sunt ceasurile 
5 după amiază. Venim dintr'o plimbare lungă 
prin Bois de Boulogne, şi suntem obosiţi de 
umblet, de aer curat, de lumină înbelşugată 
de Mai. In squar, găsim o bancă goală şi ne 
aşezăm în tăcere. 

E sgomotos squarul şi înţesat de lume. Ve
dem bărbaţi, femei şi copii, mai ales copii. Ei 
se fugăresc prin alee, adună grămejoare de 
nisip, clădesc case din pietricele, se joacă de-a 
ascunselea, îşi spun poveşti cu aerul grav, 
aşa cum se cuvine când vorbeşti de zine, de 
feţi frumoşi, de palate fermecate. Din stradă 
vin sunete de trompă ale automobilelor, zăn-
gănitul clopotelor de tramvae, scârţăitul ener
vat al camioanelor. 

Ca nişte fluturi ce s'ar opri din sbor, ca să 
se odihnească pe o floare, doi copilaşi, un 
băiat brun şi o fetiţă cu părul de aur des
pletit pe spate, se opresG lângă banca noastră 
suflând din greu de atâta alergat. Sunt gin
gaşi şi fermecători, amândoi. Ochii căprui şi 
ochii albaştri ne privesc o clipă cu neîncre
dere, apoi se întorc delà noi şi se aţintesc în 
altă parte. Copilaşii încep să vorbească, ţi-
nându-se de mâna. Şi aşa aflăm că sunt frate 
şi soră, că unchiul lor Gaston soseşte la noa

pte din Bretania, că mămuţa lor a fost bol
navă în pat, că tatăl lor a cumpărat un covor 
frumos, că în anticamera apartamentului lor 
se află un fotoliu vechiu din care a început 
să curgă vata. Dintr'odată, suntem transpor
taţi în tainele casnice ale unei familii streine. 
Şi în mintea mea mă încerc să complectez 
tabloul, să dau trăsături chipurilor anonime 
de cari vorbesc, să asist la dejunurile, la viaţa 
lor cotidiană. Şi mi-aduc aminte cât farmec 
găsea marele Balzac în a urmări pe stradă 
şi prin tramvae, conversaţiile câte-unei părechi 
străine, cărora le scruta, existenţa zilnică în 
toate amănuntele ei... 

Dar copilaşii se îndepărtează... Tresar, şi 
schiţez un gest involuntar de a-i reţine. Pri
virea mea întâlneşte ochii vioi ai tovarăşului 
meu, care zâmbeşte. Zimbesc şi eu ca după 
un vis. Şi M. îmi vorbeşte astfel, după ce ur
mărim o clipă din ochi trupurile delicate ale 
copilaşilor, ce se perd în dosul copacilor şi 
straturilor de flori: 

— „Am văzut din mişcarea dtale că gân
durile ce te frământă sunt aceleaşi cari mă 
preocupă şi pe mine. Ţi-ai spus, desigur: 
„Iată nişte fiinţe pe cari le-am întrezărit o 
o clipă, la a căror existenţă am luat şi eu 
parte, şi cari dispar pentru totdeauna. Nici 
odată nu-le voi mai vedea...." 

— „Niciodată, e adevărat" murmurai eu. 
Scriitorul zâmbi cu melancolie. Apoi : 
— „De câte ori nu ne apucă o tristeţă a-

dâncă la ideia că fiinţa pe care o vedem 
câteva momente, pe strada, int'un vagon de 
metropolitan, pe terasa unei cafenele, şi care 
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au venit şi guverne s'au dus şi vre-o 
umbră de proiect nu s'a arătat. Cu 
un vicleşug fără păreche, cu o mă-
estrie de mistificare şi tergiversări în
drăzneţe guvernele jezuitice au coco
loşit pe rând această reformă făgă
duită şi impusă direct de Suveran. 
Iar inspiratorul îndârjit al guvernului 
de astăzi, umoristicul pacificator al 
naţionalităţilor, contele Tisza, îşi pune 
toate forţele posibile în serviciul în-
lăturărei definitive din discuţie a vo
tului universal. 

Punctul nostru de vedere a rămas 
însă din fericire aceiaş şi la vre-o in
timidare nimeni nu se gândeşte dintre 
noi şi nici la vre-o renunţare. Viata, 
prin care trecem, a ajuns cu totul 
critică. Răbdarea ne este pusă la grea 
încercare. Simţim nevoia unei încor
dări de forte mai multe. Şi gata de 
luptă, — ce sprijin mai mare şi ce 
asigurări mai calde pentru viitorul 
cauzei noastre putem să avem, decât 
înmulţirea de prieteni şi de tovarăşi 
de credinţe, din orice tabără ar 
veni ei? 

Este deci acum rândul nostru de a 
căuta o apropiere mai mare şi a ne 
lua măsurile pentru îndeplinirea mai 
întâi a cuvenitelor formalităţi. O mai 
dreaptă apropiere ca aceasta nu poate 
să existe şi orice întârziere de a cul
tiva prilejul oferit, ar fi o greşala de 
tact. Că democraţia maghiara şi so
cialiştii pot să se uniască cu noi pe 
tema aceasta şi că prin o leală înţe
legere această alianţă, sau cooperare 
pe baze democratice, ne va duce ine
vitabil spre izbândă, nu se mai poate 
trage la îndoială. 

Pe cum am simţit, delà adunarea 
din Arad încoace, opinia publică delà 
noi, îşi pune mereu această întrebare : 
„Este sau nu cu putinţă, ca între Ro
mâni şi toate celelalte elemente de 

opoziţie, întrate în luptă pentru votul 
universal, să se stabilească o alianţă 
de cooperare?" 

Noi vom răspunde la aceasta, că 
nu numai datoriile elementare către 
noi înşine ne impun această colabo
rare esclusivă pentru votul universal, 
dar rămâne un fapt, anume că în 
conştiinţa alegătorilor noştri trăieşte 
chiar aceasta dorinţă, de a face prin 
cooperare o operă comună de bine
facere, pentru clasele poporatiei. Cam 
delà ivirea lui Kristoffy încoace între 
noi s'a fixat ideia acestei întovărăşiri 
şi chiar membrii onoratului comitet 
national au salutat-o prin organul lor 
oficial din 1907. In special dl Aurel 
Vlad a îmbrăţişat cu căldură aceasta 
colaborare temperară şi stabilind, în 
diferite rânduri, punctele sociale şi 
economice, ce le avem comune cu 
democraţia maghiară, ne-a populari
zat în articole următoarele credinţe 
chibzuite : 

„E de prisos să mai declarăm — 
scrie dl Vlad, răspunzând la un zvon 
— că despre o fuzionare cu socia
liştii nici vorbă nu poate fi, iar ches
tiunea alianţei încă e departe de fi 
fapt împlinit. Ea este mai mult o do
rinţă, care însă sub forţa împreju
rărilor poate deveni în timpul cel 
mai apropiat o realitate"'. 

Iar mai la vale, în aceiaş articol : 
„Résulta în mod evident, că o coo

perare eventuală cu socialiştii din 
puncte de vedere principiare nu în-
timpină greutăţi neinvingibile, iar con
sideraţii tactice pretind în mod im
perativ cooperarea. Chemarea ace
lora, cari jac politică este a realiza 
această problemă". 

Iată aici problema bine limpezită. 
Dl Vlad a dumerit încă de acum trei 
ani opinia publică delà noi că nu de 
o fuziune cu partidele de opoziţie sau 
socialiste este vorba, căci fuziunea ar 
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putea fi înţeleasă, prea uşor, ca 
fel de contopire, ci pur şi simnlu 
cere o „cooperare", care constitue 
caz de necesitate „imperativă*. Şi 
cesta este punctul de vedere a 
bil, pe care factorii noştri hob/âtori 
au probabil să-1 şi accepteze. 

• 
E sigur, că tot din consideraţiile 

aceste trebuie privită şi eventuala i on 
lucrare cu fracţiunea dlui Jusir În 
principiu orice asociare de forte, în 
vederea triumfului unui drept cetăţe
nesc, este admisibilă. Coloratura prea 
evident şovinistă a partidulu dlui 
Justh şi firea cam schimbătoare a a-
cestui fruntaş ne fac, fireşte, o situaţie 
cam dificilă şi ne impun să fir m 
cu tact în stabilirea vre-unei re'atiuni 
cu acest partid. Afară de câteva pla
titudini vagi însă noi nu cunoaştem 
nici o mărturisire precisă a dlui Justh 
asupra viitoarei sale politice sociale 
şi economice fată de nationalităn, nici 
nu ştim până la ce grad de sinceri
tate se avântă în câte expune în cu
vântările sale la adresa noastră. Dar 
credem că o pricină de şovăire aceste 
rezerve nu pot să constitue, câtă 
vreme nu se va trata între Justh şl 
noi numai de o cooperare temperară, 
care nu angajază pe Români 3a ni
mic, decât la concursul, dat îr pri
mul rând spre binele lor pentru cuce
rirea definitivă a unui ideal comun. 

înţeleşi odată asupra principiilor, 
ca i i n e c u n u n e in a c e s t e lendinje de 
apropiere şi lăsând la o parte toate 
eventualele puncte deosebitoare, nu 
avem astăzi o mai intensă dorinţă; 
decât să vedem, că fruntaşii din cel*» 
trei părţi inaugurează aceasta epoci 
cu vigoarea cerută şi îşi dau toaie si
linţele să adune sub acest steag al 
mişcărilor democratice, tot ce mai 
este pătruns, în aceasta tară, de ne-

a tăcut scurt timp parte din viaţa noastră — 
dispare pentru totdeauna ! O dorinţă nebună 
de a reţine pe loc, de a alerga după dânsa 
spre a o mai vedea odată, ne frământă fiinţa. 
O djUioşie fără de margini ne încearcă sufletul. 
Şi te-ai întrebat d-ta vre-odată de ce, tot
deauna în astfel de împrejurări, se deşteaptă 
în noi gândul morţi, a nesimţiri de veci ?" 

L-am privit pe M. cu uimire. El urmă : 
„Este aşa... Copilaşii de adineaori, spre 

pildă, ne-au deschis un colţ al propriei lor 
vieţi. Şi când s'au îndepărtat, ai făcut un gest 
ca să-i reţii. De ce? Pentrucă, fără să vrei, 
într'un fund obscur al creerului d-tale, te-ai 
identificat cu ei, sau mai bine zis, i-ai consi
derat ca pe o clipă din viaţa d-tale. Şi cum 
viaţa noastră e făcută numai din clipe, cari 
odată trecute nu mai revin, te-ai gândit că 
fiece moment scurs te apropie de moarte. 
Atunci, sufletul d-tale s'a înfiorat în faţa ne
antului din care vei face odată parte. întocmai 
ca doctorul Faust, ţi-a venit să strigi : „Mai 
rămâi, o, clipă neuitată..." Dar mai uşor ai 
opri sângele ce ar ţîşni dintr'o carotidă rete
zată, decât scurgerea de clipe din viaţa noa
stră. Folosite sau nefolosite, le perdem pe 
toate... sans retour! Şi iată de ce ai regretat 
adineaori când s'au îndepărtat cei doi co
pilaşi,.." 

Ne-am ridicat să plecăm. In jurul nostru, 
copiii urmau să se joace cu grămezile de ni
sip, să se fugărească unii pe alţii, cu mişcări 
sprintene şi graţioase. Vântul de mai frământa 
uşor frunzele pomilor. Când să eşim din 
squar, mi-am rotit ochii în jurul meu, cu 

gând să-i mai revăd pe cei doi copilaşi ; dar 
in marea de capete buclate ce umpleau cu
prinsul, nu i-am putut deosebi* Şi am avut, 
într'adevăr, melancolica impresiune că odată 
cu ei au disparut clipe din viaţa mea cari nu 
vor mai reveni niciodată !... 

Visul. 
Nu ştiu cine adusese vorba de vis. îmi pare 

că însăşi stăpâna casei. In cochetul salon, ale 
cărui ferestre deschise lăsau să între aerul 
proaspăt al serii de Mai odată cu uruitul în
depărtat al Parisului, eram adunaţi vre-o un
sprezece inşi: doamne, scriitori, pictori şi un 
medic ai spitalului Beanjon. Curn spun, venise 
vorba de vise. 

— „Mai întâi, explicaţi-mi, vă rog, ce este 
un vis? întrebă o doamnă tînără şi frumoasă. 
Eu una visez în fiecare noapte vrute şi ne
vrute - dar nu ştiu încă cum se produce 
visul..." 

— „Ah! teoriile visului sunt ca nisipul 
mării", făcu pictorul R. cu un zâmbet. 

— „Visul, doamnă? vorbi doctorul S. Ex
plicaţia e simplă : visul e frate bun cu realita
tea, şi frate vitreg cu halucinaţia". 

— „Explicaţia dtale, doctore, e departe de 
a fi aşa de simplă, făcu rîzînd stăpâna casei. 
Lămureşte-ne, te rog". 

— „Voiesc să spun, dnă, că visul este o 
simplă deformare a realităţii. El se compune 
din toate elementele vieţei reale, pe cari însă 
funcţionarea anormală a creerului în timpul 
somnului, le dezordonează ; aşa cum, ameste
când petricelele din care e format jocul de 

puzzla, ai da naştere unor tablouri lubride, 
neprevăzute. In cazul acesta ai vedea un om 
cu capul de câne şi vârful unui copac format 
din acoperişul unei case". 

— „Dar vorbeai de halucinaţie, doctore". 
— „Ei bine, ea e aceiaş ca visul, decât că 

se produce în stare de veghe. Creerul omului 
care suferă de halucinaţie suferă de dceiaş 
desordine ca acela al omului adormit. El de
formează obiectele pe cari le percepe" Л' 

— „De ce n'am admite că visele şi fialuci-
naţiile sunt arătări din altă lume?" îmrebă 
sora unui abate? 

— „De ce, doamnă? Rindelele suni coni: 

puse, după cum spusei, din -lementele vieţei 
reale. Şi apoi de ce nă luc i r i l e nu se pu lue 
decât la bolnavi?" 

— „Daţi-mi voie, rbetore, vorbii eu, % vă 
amintesc de teori? pe care DostoievVsKi o 
pune în gura bi7arului Swidngailow. /Omul 
зоіпаѵ are legaturi mai slabe cu lumea ma-
terială decât cel sănătos. Viaţa lui se des
prinde tot ліаі mult de pământ, ea devint tot 
mai imaterială - de ce n'am admite da ca 
el e susceptibil să privească mai bine ra aiul 
lume ?" 

— Teoria e foarte frumoasă, zîmbi omul 
de ştiinţă ; eu însă nu mă împac cu ea". 

— Rău faci, doctore, vorbi sora abatelui. 
Cu toate teoriile raţionaliştilor, rumen .ni 
poate explica visurile profetice altfel, decât ca i 
pe nişte solii trimise de Dumnezeu". 

— Dar poate doctorul nostru nu ere • 
visuri profetice" observă un scriitor. 



cesitatea unei baze mai nouă, mai 
democratice, a vieţii publice. Rămâne 
însă un singur lucru, acela de a vedea 
în curând, cari vor fi procedările ce
lor aleşi şi cum vor înţelege gla
sul acesta al multimei, care-i cheamă 
să facă începutul pe o întindere mai 
mare ! 

Petiţie respinsă. Curtea de casaţie din Bu
dapesta a respins contestarea alegerii delà 
Bácsalmás şi i-a condamnat pe alegătorii cari 
au contestat alegerea la pîătirea sumei de 
14.000 coroane cheltuieli. 

Deputatul Szutrély Lipot, împotriva alegerii 
căruia s'a înaintat contestarea, e membru al 
partidului guvernamental. 

Curtea de casaţie a ajuns la convingerea că 
alegerea a fost... curată. 

— Lungirea şedinţelor Camerei. Luînd 
discuţia bugetului proporţii neaşteptate, gu
vernul s'a hotărît să propună Camerei lun
girea şedinţelor cu o oră. 

In şedinţa de mâne, Vineri, unul dintre de
putaţii guvernamentali va prezintă Camerei 
propunerea aceasta, asupra căreia se va vota, 
fără discuţie, în şedinţa de Sâmbătă. 

Şedinţa Camerei. Nădejdea că scenele fur
tunoase de eri se vor repeţi, a atras un nu
măr neobişnuit de deputaţi. La deschiderea 
şedinţei de mult n'au mai fost de faţă atâţia 
deputaţi ca azi. 

Şi nu interesul pentru proiectul de lege în 
discuţie i-a atras, ci ameninţările lui Polonyi 
Géza că va lace destăinuiri „sensaţionale" 
despre tainele misterioase ale acţiunii pentru 
votul universal. 

In culoarele Camerei nici nu s'a vorbit 
decât despre această declaraţie a lui Polonyi, 
pe care însă nici prietenii săi nu-1 mai iau în 
serios. 

Opoziţia justhistă e hotărâtă să pună capăt 
intrigilor fostului ministru de justiţie. 

Discuţia la bugetul ministerului de agricul
tură a început şi continuat însă azi fără inci
dentele aşteptate. 

Sincer i ta tea presei . 
într'un ziar şovinist din Budapesta am 

cetit mai dăunazi un articol, scris ca răs
puns la o lucrare recentă a distinsului pu
blicist Scotus Viator, asupra corupţiunei 
electorale din Ungaria. Foarte sensibile, 
cum sunt ziarele ungureşti, să ştie că ele 
nu lasă nici odată nedesminţite afirmaţiu-
ţiunile presei străine şi că îşi dau toată si
linţa de a reface reputaţia patriei lor în faţa 
străinătăţii, fie chiar cu preţul unei inven-
ţiuni, sau argumentări sofiste. De data asta 
însă, » Budapesti Hirlap«, voind să com
bată acuzaţiile întemeiate ale lui Scotus 
Viator, recurge la o veche stratagemă şi se 
apară prin o cunoscută procedare compa
rativă. Vorbeşte despre ocupaţia electorală 
din Regatul român şi, asemănându-o cu 
cea din Ungaria, o găseşte mult mai gro
zavă şi mai umilitoare ca aici. 

Procedura asta a ziarelor ungureşti nu 
ne mai miră. De câte ori vor să scuze 
vre-o fărădelege împotriva noastră, a na
ţionalităţilor, ele abuzează de această com
paraţie bizară. Mereu ne vorbesc de soar-
tea Ciangăilor din Moldova şi o aseamănă 
cu a noastră de aici ; mereu ni-se pune în 
vedere persecuţia Ovreilor şi a Bulgarilor 
supuşi români, ca şi când rostul nostru 
politic şi istoric în Monarhia habsburgică 
ar putea să sufere o comparaţie cu pribegii 
sau oaspeţii din România. 

Ceeace ne miră este însă altceva. 
Presa ungurească, pe cum se ştie, este 

condusă de ovrei, cari din pricina cestiunei 
israelite din Moldova, nu pot să nu ne 
urască şi persecute rasa noastră de pretu
tindeni. In ura lor merg atât de departe, 
încât până şi în opere literare caută să ne 
batjocurească neamul, ceeace s'a întâmplat 
de curând, când un publicist ovreu din 
Viena, a îmbrăcat revoluţia ţărănească din 
România într'o formă de roman, în care 
caută să discrediteze pe Români în ochii 
lumii germane. Am remarcat însă un fapt 

— „Ba da, cred", rosti medicul cu gra
vitate. 

— „Cum le explici, atunci? — întrebarăm 
cu toţii, foarte interesaţi. 

— „Cred, vorbi doctorul, în aşa zisele pre
simţiri, cari de multeori ne anunţă fără greş 
vre-o nenorocire, sau vre-o fericire, care ne 
paşte — dar nu le pot explica . . . Aşteptaţi, 
vă rog, urmă el întrerupând strigătele de 
triumf ale doamnelor; am zis că nu le pot 
explica, dar sunt departe de a le tălmăci pe 
cale supranaturală. Nimic nu e supranatural 
in lumea asta; multe lucruri însă rămân as
cunse ştiinţei. Hipnotismul, telepátia nu sunt 
eh nişte fenomene pur ştiinţifice? Cu toate 
astea nu le cunoaştem încă obârşia, după cum 
nici electricitatea nu era cunoscută acum câ
teva sute de a n i . . . Mai târziu, ştiinţa va 
descoperi toate câte ne sunt azi neştiute, 
R aveţi teamă .. . ," 

O discuţie foarte interesantă se încinse în 
jurul acestei chestiuni. Argumentele déiste şi 
pozitiviste se ciocneau fără întrerupere. Fie
care cita alte nume : apostolul Pavel, Shakes
peare, Goethe, Racine, Dostoiewski, Tolstoi, 
etc. In sfârşit o doamnă puse întrebarea ur
mătoare : 

— „Dacă susţii că visurile nu sunt decât 
nişte reflexe ale gândurilor sau tablourilor vă
zute în timpul zilei, spune-mi te rog, doctore, 
cum se face că visăm de multeori persoane 
şi lucruri la cari n'am cugetat de fel înainte 
de a adormi? Eu una am avut de multeori 
prilejul să visez cunoscuţi, rude, sau streini, 

la cari sunt sigură — auzi doctore? — sunt 
sigură că nu m'am gândit în timpul zilei. Sau 
am visat scene având ca decor timpuri foarte 
îndepărtate din vieaţa mea şi la cari nu mă 
gândisem de ani de zile . . . " 

— „Şi fenomenul acesta e explicabil, dnă. 
Mărturisesc că şi pe mine m'a izbit. Dar am 
reflectat asupra lui cu insistenţă şi m'am silit să 
observ toate amănuntele cari îl precedau. Şi 
am ajuns să mă conving că visul purcede tot 
din preocuparea creerului nostru din timpul 
zilei. îmi spui că ai visat de multeori scene 
îndepărtate din trecutul dtale, la care trecut 
eşti sigură că nu te-ai gândit în timpul zilei ?... 
De acord . . . Dar cine-mi spune că n'ai auzit 
un ciâmpei de melodie, că n'ai mirosit un 
parfum, că n'ai văzut un decor, care în fondul 
obscur al creerului dtale a evocat amintiri?... 
Amintirile acestea nu le-ai trecut prin filtrul 
gândirei, e adevărat, nu ţi-ai dat seama de 
dânsele. Ele au trăit însă în vre-o celulă din 
creerul dtale în stare inconştientă, şi numai 
în somn ţi-au apărut mai lămurit, sub lumina 
misterioasă a visului. Credeţi-mă ce vă spun, 
doamnelor, căci am făcut aceste'experienţe 
asupra mea, şi nu odată, de zeci de ori". 

. . . Erau ceasurile două din noapte când 
am părăsit cochetul salon, unde avuseseră loc 
discuţiuni aşa de interesante. O lună de argint 
plutea deasupra Parisului; o pace albastră 
cădea din bolta înstelată. Oraşul dormea . . . 

in 
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foarte dureros. De câteori insectele aceste 
ale presei internaţionale caută să ne strice, 
ele se başează pe spusele şi mărturiile pre
sei din România. Atât citatul ziar ungu
resc, care zugrăveşte un tablou tendenţios 
al corupţiei electorale din ţară, cât şi fai
mosul Brociner, autorul romanului scanda
los despre revendicările ţărăniste din Regat, 
ş'au luat dovezile din ziarele bucureştene. 
Ei reproduc pasagiile drastice, cifre şi nume 
în jurul cărora brodează răstălmăciri fantas
tice şi reproduc astfel aparenţele unor s**" 
de o tristă realitate. 

Fireşte, nu flecăriile şi denunţările presei 
ungureşti şi a ovreilor răsbunători vor 
tea să întunece meritele ţării româneşti 
frumoasele-i tendinţe spre progres. S 
însă micile supărări în treacăt şi câteva 
judiţii, de cari am putea fi cruţaţi cu s 
ranţă, dacă ne-am da silinţa să ne ex; 
năm puţin moravurile presei naţionale, 
ne cântărim mai bine datoriile de adev 
mai ales să ne întrebăm cu serozitate: 
merg ziarele politice bucureştene prea 
parte cu manifestarea... sincerităţii lori 

Mai întâi vom mărturisi, că avem cea 
mai înaltă consideraţie pentru libertatéi cu
vântului şi, date fiind aşa de tristele îm 
prejurări delà noi, am privit totdeauna 
oarecare invidie terenul larg de liber: 
în care confraţii bucureşteni puteau să'ş 
desfăşoare exuberanţa energiei şi a tei 
ramentului lor, graţie constituţiei şi a în
găduinţei spiritului public. Suntem ? м 
aderenţi pasionaţi ai spunerei adevăr 
complet şi am dat probe, că ştim s 
pentru acest principiu, care, în cond 
noastre de activitate, e foarte greu de 
cat. Este însă o chestiune de forrae 
presa de dincolo, faţă de care trebuie 
ne exprimăm o părere frăţească. 

Iată, s'au găsit câţi-va confraţi bu< 
steni, cari, cu ocazia ultimelor neînţeb 
din tabăra noastră, să ne dea câteva 
turi de potolire a patimelor noastre ) 
tice şi individuale. De consiliările ac 
suntem foarte recunoscători, deşi nu 
făcute totdeauna pe temeiul unor obiei 
informaţiuni, dar la rîndul nostru nu vom 
sfătui pe nimeni la desarmarea din o 1 
de convingeri şi nu avem nici un c 
să cerem ziarelor de partid din ţară, c, 
înceteze odată fondul discuţiuniîor di 
dânsele. Ceeace ne strică nouă însă şi con
tribuie ia compromiterea bunei reputat 
României în presa străină este, mai 
sinceritatea exagerată şi forma fără ser 
şi zăgaz, în care în acele ziare se rr • 
festă această sinceritate. N 'o să uităm 
odată o apostrofă, tipărită într'o gazeti 
opoziţie, în care se făcea întrebarea 
adresa celui mai puritan om politic al ţ 
» Domnule Sturdza, ce-ai făcut cu m>lio 
nul?« Nu avem cuvinte de a tălmăci 1 
de tact, cu care se transmit ca titlu de in
formaţie publicului intern eventuale n< 
rociri sau greşeli neprevăzute în viaţa 
blică a poporului. Nu pricepem sgorm 
fraza superlativă şi supralicitările în invec
tive, cari caricaturisează singure o serit 
situaţii şi de personalităţi, furnizând a 
aproape zilnic un trist material de reflex 
şi străinătăţii şi adversarilor ţării româr şti 

Aceasta de sigur nu mai este sinceritatea, 
la care o presă trebue să rîvnească. 

Din potrivă, fenomenul acestei exag 
s'ar putea numi mai mult o imposibili 



de a-şi găsi o justă măsură în cântărirea 
adevărului în aşa fel, ca împărtăşindu-1 al
tora, să împreunezi respectul pentru demni
tatea presei cu acela pentru reputaţia ţării 
tale. Căci presa de astăzi, cum o găsim la 
popoarele înaintate, nu cu violenţele de 
limbaj, nici cu operaţiunile prin exagerare 
în rău sau în bine, îşi împlineşte misiunea 
ei reală. Presa de-acum ca şi arta, evită 
tot ce e strident şi seducător în formele 
exterioare şi exprimă ideia în haina ei cea 
mai simpatică. Fortiter in re, suaviter în 
modo ! 

Să ni-se ierte aceste observaţiuni, făcute 
cu gândurile cele mai bune. Căci dacă noi, 
cei de aici, privim cu oarecare pizmă la li
bertatea aceasta a cuvântului din România 
şi avem cuvinte destule să ne plângem în 
potriva exceselor contrare a ziarelor delà 
noi, în coloanele cărora s'au stabilit de cu-
rînd un fel de teroare în potriva oricărei 
sincerităţi, nu putem totuş, văzând atâtea 
rele consecinţe ale estremei sincerităţi, cu 
care presa bucureştiană prezintă, cu un lux 
de exageraţii, stările din Regat, să nu con
statăm această trebuinţă de îndreptare în 
materie de tact şi réserva, când este în joc 
reputaţia unei ţări. Nu suprimarea adevă
rului o dorim delà confraţii noştri, dar gelo-
sia pentru numele bun al Ţării româneşti, 
de care avem şi noi nevoie, pentru a ne 
putea ţinea în condiţii mai bune pe plaiu
rile Ungariei, ne îndeamnă să spunem a-
ceste cuvinte deschise : nu vă descoperiţi 
faţă de străinătate ! 

Scrisori din Bucureşti. 
Acţiunea poetului Anghel. — Paza graniţelor. — 
Francisca Rozan la Bucureşti. — Hotărirea de

finitivă asupra aşezării statuei lui Cuza. 

şi acţiunea intentată de advocatul Moscuna. Poetul, 
care se află în timpul de faţă într'un sanatoriu, 
a fost représentât prin advocaţii Radu D. Rosetti 
şi Petrescu—Comneu, ambii destul de cunoscuţi 
pr'n scrierile lor, unul prin versurile lui odini
oară atâta de populare, celalalt prin scrierile lui 
ştienţifice. Ambii, susţinând, că incendiul a ur
mat din negligenţa proprietarului au cerut suma 
de 50 de mii de Iei despăgubire p'ntru pierde
rea materială îndurată de pott . Deocamdată s'a 
luat un lung interogator acuzatului d-lui I. Moi-
sescu şi s'au propus mai mulţi martori, cari vor 
fi ascultaţi în ziua de 2 Iunie. Prietenii şi admi
ratorii poetului cred că justiţia se va pronunţa în 
favorul poetului. 

* 
Cu toate măsurile aspre ce s'au luat în contra 

contrabandiştilor aceştia tot nu au renunţat cu 
totul Ia ocupaţiunea lor. O seamă de locuitori 
delà graniţa dinspre Bulgaria şi-au făcut o ade
vărată specialitate, o meserie din contrabandă. Şi 
ce este mai interesant e faptul că se aduc anumite 
articolej cari sunt exportate tot din România, cari 
însă, în vederea câştigării pieţelor străine se vând 
acolo mai ieftin. Astfel se face contrabandă cu 
zahărul, care exportat din România, se vinde 
in Bulgaria cu un preţ pe jumătate cât în ţară 

Mare contrabandă, cu toată paza corpului de 
grăniţeri, se face şi la graniţa dinspre Basarabia. 
Pichetele de-alungul Prutului sunt destul de dese, 
cu toate acestea însă nu sunt îndestulătoare. 
Contrabandiştii de pe această linie au rămas la 
un mijloc foarte practic spre a se putea feri de 
sentinelele, cari păzesc zi şi noapte. Ei au dresat 
câni, pe cari îi iau cu dînşii ş i i trimit «în recu
noaştere». De îndată ce cânii simt sentinela în 
apropiere, încep să latre, anunţând astfel pe cei 
ce vor să introducă în ţară mărfurile oprite. Ace
ştia au astfel timp să se ascundă. Sistemul ace 
sta se practică mai ales în împrejurimile punctului 
Ungheni. 

Şeful postului de grăniceri de aici a înaintat 
un raport, prin care arată greutăţi e cu cari se 
face paza graniţei şi cere să se ia măsuri ur
gente. Intre măsurile propuse este şi aceia de 
a obliga pe locuitorii din comunele de pe malul 
Prutului să-şi ţină cânii legaţi şi de a se amenda 
acei locuitori, cari ţin câni dresaţi în vederea con
trabandei, la care ii ajută. 

lor, a fost cedată piaţa cea mare a laşului, Piaţa 
Unirei, în mijlocul căreia se va ridica în curînd 
chipul de bronz al popularului domnitor. Era şi 
timpul să se satisfacă cererile de atâtea ori re-
peţite Opinia publică începuse a se mişca neîn-
ţelegând rostul hezi tarei de a se da un loc pe 
care nimeni altul nu-1 merita mai mult decât 
Cuza Vodă, a cărui memorie trăieşte atâta de vie 
în sufletele populaţiei delà ţară. 

Lucrările pentru fundament vor începe zilele 
acestea. Cheltuelile necesare pentru aceste lu
crări se vor acoperi prin subscripţie publică. 
Vestea despre cedarea Pieţei Unirea pentru sta
tua lui Cuza a produs o excelentă impresie în 
toate cercurile din ţară. Corespondent. 

„ S p r e o literatură 
didactică bună" . 

— Reflexiuni de /uliu Vuia. — 
» Mişcarea literară con

stată gradul de desvol
tare al unei naţiuni*. 

I. Heliad Rădulescu. 

In numărul de paşti al Tribunei a apărut un 
articol sub titlul de mai sus din peana dlui 
Dr. O. Ghibu. 

Toţi bărbaţii noştri de şcoală să aşteptau ca 
sub acest frumos titlu de Dr. Ghibu să scrie 
principii pedagogice-didactice cari să deie 
directiva în materia din chestiune, combătând 
chiar în generalităţi direcţii greşite, dar să 
nu devieze delà înălţimea.', ce trebuie să o o-
cupe. 

Ne surprinde mult faptul că un bărbat de 
talia dsale, care deşi recunoaşte „bărbaţilor 
de şcoală, învăţători şi profesori" a şti „multe 
despre felul cum se manifestă viaţa intelec
tuală a copilului, a cunoaşte planurile de în
văţământ şi teoriile didactice şi pedagogie", 
totuş îşi permite a pune întrebarea riscată, că : 
„cunosc ei destul de bine întreg sufletul copi
lului şi mai ales, pot ei scrie despre lucru
rile pe cari le preconisează planurile de învă
ţământ, aşa cum o cere aceasta sufletul copi
lului?" Ba ce e mai mult, dsa ni dă răspun
sul categoric că nu. 

Să fim scuzaţi, dar o declarăm cu toată tă
ria convingerii noastre, că aceasta e o afir
mare prea riscată. 

Bărbaţilor de şcoală, aceia cari sunt mai a-
proape de sufletul copilului, cari zilnic fac ob
servaţii şi îmbogăţesc esperiinţele psicholo-
gice. aceia cari prin bogatele lor esperiinţe au 
creiat înseşi principiile conducătoare ale pe
dagogiei moderne de azi, li-se contestă ca
pacitatea de a-se pogorî în sufletul acelui e-
lement de care este veşnic încunjurat şi care 
este subiectul preocupaţiunilor, studiul pre
dilect al activităţii sale de decenii. 

„Cu tot respectul care îl purtăm marilor 
scriitori şi artişti ai poporului", să fim seu; 
zaţi când ne vedem nedreptăţiţi a contesta că 
„aceştia sunt cei chemaţi a se coborî şi în su
fletul copiilor, al observa şi a-i da hrana cea 
mai potrivită", după cum foarte riscat susţine 
dsa ; căci „Numai acela cunoaşte fiinţa şi va
loarea educaţiunei, care a urmat desvoltarea 
idei educaţiunii în decursul seculilor" scrie Dr. 
Carl Schmidt. 

Marii mânuitori ai condeiului, suitorii nea
mului pot aduce incontestavere servicii, pot 
colabora şi contribui la perferţionarea cărţilor 
noastre de cetire, dar numai stând la dispo-
siţia bărbaţilor de şcoală cari să le dee di
rectiva, să le servească cu îndrumări ; căci 
numai şi numai acei Aărbaţi cunosc viaţa in
ternă şcolară, cuno5C viaţa sufleteasca a co
piilor. 

Repet, marii scriitori ai neamurilor vor 
aduce reale servicii culturel neamului lor prin 
colaborarea lor în sensul şi direcţia prescrisă 
de bărbaţii de şcoală, cari unicii sunt compe
tenţi în materie; căci a contesta acest fapt, 
este sinonim cu a numai recunoaşte impor
tanţa cvalificaţiunei de specialitate m ori şi ce 
materie. 

Bucureşti, 27 Aprilie. 

Poetul Dimitrie Anghel a ascultat sfaturile 
prietenilor şi ale admiratorilor săi şi a dat în 
judecată pe d. I. Moisescu, proprietarul marelui 
magazin «Luvru» distrus de groaznicul incendiu 
de astă iarnă, cerînd pentru operele-i distruse o 
despăgubire de 50 de mii de lei. Suma cerută 
este în tot cazul foarte mică în raport cu valoa
rea şi numărul scrierilor mistuite de flăcări. Căci, 
pe lângă o mulţime de lucrări numai schiţate, de 
planuri, nuvelete şi poezii cari nu aveau încă o 
formă definitivă, poetului i-s'au distrus manu
scrise, cari conţineau o serie de lucrări terminate, 
în formă definitivă, cari nu aşteptau decât lumina 
tiparului. 

Iată câteva din aceste opere : Un poem întitu
lat »Fabiola«, care cuprindea peste 500 de ver
suri şi care urma să fie tipărit după întoarcerea 
poetului în Capitală. Romanul »Tinerete«, un 
volum de peste patru sute pagini, din care unele 
fragmente s'au publicat în revista » Ramurii din 
Craiova. Un volum de nuvele istorice alcătuit în 
urma însărcinărei primite din partea casei şcoa
lelor. Fragmente din aceste nuvele s'au publicat 
şi în »Tribuna«. In ele, poetul cu o căldură 
nespusă zugrăvea icoana din trecutul atâta de 
zbuciumat şi de bogat în suflete mari al acestui 
popor romanes r. Era în orice caz un volum, 
care pe lângă frumuseţile lui artistice, ar fi adus 
şi un real folos în ce priveşte întărirea con
ştiinţei naţionale şi dragostea de pământul stră
moşesc. 

După cum se ştie, poetul a călătorit mult. 
Impresiile din aceste că'ăiorii şi le-a adunat 
într'un volum, care se cstindea peste patru sute 
de pagini şi care de asemenea a fost distrus cu 
ocazia incendiului. Alt roman terminat era 
>După Märte« scris cu o subtilitate caracte
ristică acestui scritor. Pe lângă acestea i-a mai 
fost distrusă şi o piesă de teatru în trei acte 
» Poliţa». 

Acţiunea d-lul Anghel a început să se judece eri 
de cătră tribunal, la aceiaşi secţie, la care se judecă 

Se cunoaşte scandalul, la care a dat naştere 
angajarea actriţei evreice Francisca Rozenberg-
Rozan la Teatrul Naţional din Iaşi. Publicul ro
mânesc s'a revoltat, a manifestat în contra adu
cerii unei străine pe o scenă naţională şi aceasta 
a trebuit să renunţe la angajamentul făcut. O 
parte din presa din ţară a aprobat atitudinea pu 
bucului ieşan. Au fost însă multe ziare, cari au 
protestat în contra iniţiatorilor demonstraţiilor. 
Sa invoca motivul că asta nu are naţionalitate, 
că ea^este universală, că un artist trebue respec
tat pentru arta sa iar nu pentru originea sa. 

Fireşte, cei cari argumentau astfel nu au ţinut 
cont de împrejurările speciale, în cari se găsea 
această actriţă. E ovreică şi fusase angajată la 
Teatrul Naţional dintr'un oraş cucerit economi-
ceşte de ovrei. Era o lovitură prea mare dată 
Românilor din Iaşi să vadă că acum aceşti străini 
nizuesc să pătrundă şi în instituţiunile de cul
tură naţională. Aşa se explică demonstraţia or
ganizată în contra actriţei Rozan, care nu este 
lipsită de talent, dar al cărei loc nu este pe scena 
unui teatru ce se numeşta naţional. Atât a cerut 
publicul românesc. 

Francisca Rozan a jucat aseară Ia teatrul Leon 
Popescu din Bucureşti. Nimeni nu s'a gândit 
să-i facă vre o manifestaţie ostilă. Ba din contră 
mulţi au aplaudat-o pentru felul cum a interpre
tat diferitele roluri. A jucat în »Sacrificiul«, »Ma-
gistratii« şi »Ca în biblie«, dovedind mult tem
perament artistic, dar şi foarte multe scăderi, de 
cari numai după lungi şi stăruitoare studii va 
putea scăpa. In orice caz felul cum a fost pri 
mită la acest teatru particular din Bucureşti 
arată că Românii nu au nimica în contra per
soanei ei, dar ră pretind ca la rîndul lor străinii 
să respecteze instituţiunile de cultură susţinute 
de stat şi să nu caute a pătrunde in ele, mai 
ales când avem atâtea adevărate artiste ro
mânce. 

* 
In sfârşit ehestia aşezărei statuei marelui dom

nitor Alexandru Ioan Cuza a fost tranşată în 
mod definitiv. In urma stăruinţelor naţionalişti-
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Dorim a restabili un adevăr : poeţii A. Vla-
liuţa şi G. Coşbuc au scris „Carte de cetire 
pentru şcolile secundare şi profesionale". 

Pentru şcoalele primare ministerul cultelor 
din România a acceptat Abcdarul scris de 
Constantin Stan învăţător la Humuleşti şi Ion 
Ciorănescu învăţător la Moroieni, iar ca carte 
de cetire cea scrisă de G.. Coşbuc, G. Cos-
tescu dir. şcoalei primare de băieţi „Enăchită 
Văcărescu", G. Dima profesor şi fost institu
tor şi G. Stoinescu institutor. 

lată deci că tocmai în România Ia care se 
provoacă dl Dr. Ghibu s'a procedat întocmai 
m sensul vederilor exprimate de noi, adecă 
poetul Coşbuc a colaborat la opera bărbaţi
lor de şcoală, tustrei dascăli ai şcoalei pri
mare. 

Revenind în particular este deprimător pen
tru încurajarea ori şi cărei acţiuni culturale 
faptul, că Dl Dr. Ghibu se exprimă ăstrnod 
la adresa bărbaţilor de şcoală, cari au făcut 
modestele începuturi pentru creiarea unei li
teraturi didactice. Dsa nu are nici un cuvânt 
bun pentru „aceasta bogăţie" a literaturii di
dactice, pe care o cvalifică. de „mare pacoste 
pe capul nostru". 

E rău cu rău, dar mai rău era dacă şcoala 
românească nu avea nici măcar aceasta „pa
coste", căci până la venirea Dlui Ghibu ce ne 
făceam?! Aşa cum sunt aceste cărţi de ce
tire, să nu uităm că ele au adus servicii cul-
turei româneşti şi că în consecinţă cultura cea 
adevărată a neamului este obligată cu recu
noştinţă încăi faţă de „bunăvoinţa de a ajuta 
şcoala" a acestor opaiţe licuritoare în miezul 
nopţii, în care vitregitatea vremurilor ne-a cu
prins. 

Se fac neîntemeiate recriminări autorilor de 
cărţi de cetire, pentrucă au cerut şi aproba
rea înaltului minister. 

Dar să fie lumină! 
§ 20 al art. de lege XXVIM907 face pen-

dentă primirea ajutorului de stat pentru şcoa
lele confesionale delà folosirea exclusivă a 
manualelor şi mijloacelor ajutătoare admise de 
ministru". 

Comitetul administrativ al comitatului Arad, 
învoacă ca motiv pentru nerecomandarea 
şcoalelor noastre din comitatul Aradului pen
tru a primi ajutor de stat şi faptul, că ven. 
consister n'a subşternut conspectul manuale
lor aprobate de minister. 

Invităm onorata învătătorime să facă ea 
mărturisire asupra faptului, că inspectorii re
geşti nu aproabă - pentru şcoalele ajutorate 
de stat - conspectul manualelor, dacă acelea 
nu au aprobarea ministerială. 

Ven. noastre autorităţi ar câştiga un titlu la 
recunoştinţa neamului, dacă ar face deplină 
lumină şi ar întreveni la locurile competente, 
pentrucă autorii să fie absolvaţi de sub acea
sta îndatorire. 

Dl Dr. Ghibu ar avea cea mai bună ocazie ! 
Reprob procederea incorectă a acelor au

tori, cari n'au cerut întâiu aprobarea venerate
lor noastre autorităţi. 

Era pentru decorul penei dlui Dr. Ghibu, 
ca dsa să i\e rămas la generalităţi. Dsa însă 
a crezut de cuviinţă să numească şi nume şi 
bene notandum să se ocupe escliiziv cu căr
ţile de cetire ale autorilor din regiunile arado-
banatice (Vuia, Moldovan şi Grofşorean), 
poate aşa pretinde „patriotismul local", căci 
dacă e adevărată aserţiunea Dsale că „nu nu
mai cărţile dumnealor (ale noastre) sunt 
slabe", atunci spre a nu i-se putea atribui 
parţialitate, trebuia să amintească şi celelalte 
cărţi de cetire slabe; cu atât mai vârtos că 
acelea nu sunt airea decât în regiunile ar
delene. Ori poate n'a permis aceasta tocmai 
„patriotismul local" ? de care face culpabili 
pe cei din diecezele Arad şi Caransebeş. 

Cer scuze on. public, că — provocat fiind 

— trebuie să spun un cuvânt şi în chestia 
manualelor mele. 

Condus de dorul ferbinte de a contribui şi 
eu la progresul cultural al neamului am scris 
toate manualele pentru cursul primar, între 
cari şi 2 abcdare şi cărţile de cetire. 

Nu voiesc să atribui modestelor mele scrieri 
tipul perfecţiunei. Fie-mi permis însă a invoca 
aici ca mărturie pe distinsul profesor Dr. P. 
Pipoş, care a calificat — prin recenziunea sa 
oficială — abcdarul sunetelor vii ca o „prelu
crare deplin reuşită", iar asupra celui scris 
pe baza metodei cuvintelor normale iată ce 
scrie : „La alegerea cuvintelor normale dl I. 
Vuia a procedat cu destulă pricepere, anume 
delà litere simple, uşor de pronunţat la altele 
mai dificile. Autorul îşi rezumează isteţimea 
de compozitor de Abcdare în următoarea 
maximă etc." 

Asupra acestui abcdar, care în partea sa 
literară este cu totul prelucrat pentru édifia a 
opta, iată cum se pronunţă un vrednic învă
ţător al diecezei aradane : „După părerea mea, 
Abcdarul ce-1 vei reeda în a VH-a ediţie — aşa 
dupăcum e plănuit — va face mare cinste 
literaturii noastre pedagogice, ba pot să 
afirm, că acest abcdar va sta în fruntea tutu
ror abcdarelor româneşti edate până acum". 

Doresc să se ştie că ' respectivul învăţător 
este recenzent oficial al Ven. Conzistor aradan. 

Din cele expuse se va convinge ori şi care 
bărbat serios şi obiectiv, că eu am sentimen
tul datorinţei de a perfecţiona gradat scrierile. 

încât pentru scrierile de cetire iată ce scrie 
recenzentul oficial asupra lor: 

„Incontestaver, că autorul în aceste (bu
căţi de cetire) a întrebuinţat destulă îngrijire 
pentru desvoltarea şi nobilitarea sentimentelor 
religioase morale ale copilului. In bucăţile de 
naturală, în locul descrierilor seci, aflăm mo
mente biologice, cari deşteaptă interesul mi
cului elev. Ortografia este cea nouă, a Aca
demiei delà Bucureşti. Limba bucăţilor de 
cetire e neexcepţionabilă, expresiunile sunt 
conform graiului de pricepere a copiilor. 

Dl Petru Bandu, unul dintre cei mai de 
seamă învăţători ai diecezei Caransebeşului 
clasează cărţile mele de cetiri între „cele din
tâi, cele mai bune şi cele mai metodice" cărţi 
de cetire. 

Faptul că în 5 ani Abcedarul a ajuns în 
ediţia VII. iar cărţile de cetire în ediţia V le 
recomandă de sine. 

Că vor avea şi părţi slabe, nu contestez. 
Dacă dl Dr. Ghibu nu ne desvelea nobila 

intenţie a dlui Goga et conso/tes, rămânea 
curată enigmă pentru noi faptul, că oare pen
tru care motiv s'a năpustit dl Dr. Ghibu toc
mai numai asupra scriitorilor didactici cari 
cad afară de arhidieceză ? 

Noi ne bucurăm de vestea înveselitoare, că 
o seamă de bărbaţi luminaţi vor să deie şcoa
lei ceva perfect. II asigurăm însă pe dl Dr. 
Ghibu că dl Goga nu este avizat ca pe ruina 
altora să-şi întemeieze sieşi viitor şi glorie. 

Dl Goga fie binevoit, muncească în ogorul 
şcoalei româneşti şi fie convins că cartea 
bună îşi va face singură cale, fără mult re
clam; va cuceri singură terenul, iar cele in
ferioare se vor scoate pe încetul din uz. 

Dorim ca dl Dr. Ghibu să nu piardă din 
vedere, că noi după o bogată esperiinţă de de
cenii şi după o muncă serioasă am depus în 
manile colegilor şi pe altarul culturei scrisul 
nostru. 

Aceia cari vor continua şi desăvârşi înce
puturile operei noastre, vor binemerita pentru 
neam. 

C a r a n s e b e ş , 10 Mai 1911. 

Scrisori din Paris. 
Răstignirea zilei de 1 Mai. — Un tînăr ro
mân condamnat pentru furt! — Mişcarea 
monarchistâ în Franţa. — Un ziarist fran

cez despre „Tribuna". 
Paris, 6 Mai. 

Şi anul acesta ziua de 1 Mai a fost aştep
tată cu nelinişte la Paris, şi în nelinişte s'a 
petrecut. Muncitorimea, care o consideră ca 
pe o dată solemnă, a sărbătorit-o în felul ei, 
în mod foarte solemn. Ea s'a agitat, a mani
festat cu patimă şi ură, a tras focuri de re
volver în contra agenţilor poliţieneşti şi a mi
litarilor, puşi să menţie ordinea publică. Pa
risul se înfăţişa ca pe vremea revoluţiei. Pi
chete de soldaţi ocupau centrele principale ; 
ciurazierii şi dragonii se înşirau de alungul 
trotuarelor. Şi în mijlocul străzilor se scurgea, 
ameninţătoare şi încruntată, mulţimea de lu
crători setoşi de scandaluri, şi plini de o ură 
nepotolită împotriva a tot ce e „burghez". 
Cuvânt vag, care serveşte de pretext, nu re
vendicărilor cinstite, ci poftei de anarhie care 
arde în pieptul atâtor trişti indivizi în această 
epocă sbuciumată. 

Dureroasă epocă, într'adevăr, care vrea ca 
cea mai dulce zi a anului, aniversarea florilor, 
a dragostei, a cerului albastru şi curat, să 
fie preschimbată într'o zi de ură, de excese, 
de silnicie brutală. Mă gândeam tocmai cu 
tristeţă că literatura contemporană, care e de 
fapt oglinda vieţei contimporane, nu mai vor
beşte de ziua de 1 Mai ca de o dată duioasă, 
când se sărbătoresc florile şi soarele de pri
măvară, când se fac excursiuni intime pe li
vezile de smaragd şi în păturile umbroase, 
când iubirea atinge culmile cele mai curate 
— aşa cum ceti m cărţile de demult. Ziua 
de 1 Mai a devenit azi proprietatea exclusivă 
a nemulţumiţilor. Şi e udată nu cu pahare 
de pelin, ci cu sânge omenesc. Interesele ma
teriale ale vieţei au răpit în Franţa şi această 
nevinovată rază de ideal, de poezie, de oma
giu adus naturii. Ar fi stupid să susţinem că 
francezii nu mai au gustul zilelor frumoase şi 
intime petrecute pe pajişte şi coline, afară din 
oraş ; dar o mână de oameni gâlcevitori şi 
mici la simţire îi împiedecă pe cei mulţi să 
închine mândreţelor primăverii un inocent 
pahar de vin. 

M'a mişcat mult adevărul exprimat cu un 
talent delicat de unul din cei mai cunoscuţi 
caricaturişti ai Parisului. El a înfăţişat Amorul 
răstignit, cu faţa suptă, cu capul buclat plecat 
pe pept, cu un târnăcop înfipt în coaste, iar 
din inima lui sângele gâlgăe pe nişte biete 
flori veştede, împrăştiate la picioarele crucii. 
Legenda acestui desmn este : „Ziua de 1 Mai 
răstignită de muncitori". Şi multă vreme poate 
tot răstignită va rămâne! 

• 
Ziarele pariziene publică, la Cronica Tribu

nalelor, mâhnitoarea ştire că românul Traian 
Petricică zis şi Mircea Ion (?) a fost condam
nat la 15 zile închisoare pentru furturi de cărţi 
săvârşit la Biblioteca Municipală „Sainte Gene
viève". 

Se ştie că aceste biblioteci au nobila menire 
de a împrumuta ori şi cui e dornic să se in
struiască, toate cărţile de cari are nevoie şi 
pe care are dreptul să le ia acasă fără nici o 
garanţie materială şi fără nici o plată. Ziarele 
mai adaugă că tristul individ e de familie 
foarte bună şi că părintele său ar fi fost se
nator în regatul românesc. Amintesc cu acest 
prilej că acum un an, a fost arestat aci un 
alt român al cărui nume îmi scapă, şi despre 
care se spunea de asemenea că ar fi făcut 
parte dintr'o familie onorabilă din regat. El a 
fost condamnat la mai multe luni de închi
soare, fiindcă o amantă a sa, guvernantă la o 
casă bogată, a furat din ordinul său şi i-a 
predat lui, mai multe bijuterii de preţ delà 
stăpâna ei. 

Ocazie de cumpărat mobile ! 
Din cauza producţiei abundente poţi"*- afla pentru preţurile cele mai săzute 

ékely şl B e i i mobila de 
lipsă Ia 

Oamenilor acreditabili se vând şi pe lângă 

= plătire în rate lunare f ă r ă n i c i ° u r c a r e 

de preţ. 
zz Mare asortiment în trusouri pentru mirese. = = 
La cerere din provincie trimite bogatul catalog ilustrat 
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Oricât ne doare rîndurile de mai jos, cre
dem de o datorie a noastră să le scriem. Ro
mânii cari au trăit la Paris ştiu că pe lângă 
tinerii studentt din colonia română, a căror 
purtare, inteligenţă şi maniere fac cinste nea
mului românesc, mai trăesc şi alti indivizi, 
conrupţi până în măduva oaselor şi a căror 
existenţă nu e decât un lung şir de fapte re
probabile. Fi sânt din fericire puţin numeroşi 

din păcate însă viata le e aşa de gălă-
asă încât"atrag luarea aminte. Faptele po-
tite mai sus aruncă o lumină destul de 

tristă asupra lor, şi francezii, în ignoranţa lor, 
іаі pe aceştia îi văd. De-aceea să nu se 
e, cei din ţara românească, când scriitori 

şi autori dramatici francezi, iau ca tip al se
ducătorului fraudulos pe câte un român. Dl 

iri Bataille şi alţii au uzat de acest mijloc. 
;ânt de fapt nevinovaţi, căci ignorează, că 

românii cari leïservesc de model sânt departe 
de a fi aceia cari reprezintă adevăratul popor 
? lânesc la Paris. Nu putem nega însă că în 
. itala Franţei mişună şi câteva secături — 
şi aceasta încă e regretabil. 

» 

-gitaţia monarcliiştilor continuă la Paris, 
nu prin sbucnete sgomotoase cum se întâmplă 
când se iveşte o împrejurare prielnică, cum a 
lost cazul Bernstein bunăoară — ci cu linişte I 

ermitate. E drept că recentele scandaluri I 
politice şi administrave sânt făcute să între- I 
ţină flacăra regaliştilor francezi. De-aceea or- ] 

iele lor formează toate un singur rechizi-
zitoriu violent în potriva abuzurilor comise. 

" m avut prilejul să cunosc mulţi tineri, 
partizani a restauraţiunei monarchiste în Franţa. 
Ei bine, m'am convins că cea mai mare parte 
din acest grup politic sânt nişte suflete sin
cere şi entuziasie. E departe de a se răzima 
pe adevăr, svonul care circulă prin străinătate 
şi ciupă care agitaţia regalistă e pur şi simplu 
chestie de căpătuială. In grupul manifestanţi-
or se amestecă, de sigur, şi elemente viciate 

şi venale. Dar care pom nu produce şi roade 
stricate, pe lângă cele bune? 

I -e fapt, mişcarea monarchică ia în Franţa 
pro porţiuni din ce în ce mai mari şi se cu
răţa pe zi ce trece de spiritul violent care a 
caracterizat-o la început. Adevărul e că ori-ce 
agitaţiune politică e cu atât mai violentă cu cât 

jartizani mai puţini numeroşi. Aceia ai res-
ărei monarchice în Franţa devin însă tot mai 
;i, şi cu toată intervenţia surdă şi tenace a fi
lărilor ovrei în potriva-le, rândurile lor se 
ig. Ideia regalistă cucereşte pe zi ce trece 
etul francez. Tineri de familiile cele mai 
; precum şi acei din clasele mijlocii iau 

par !.î la mişcare. Am fost curios surprins să 
văd în fiecare Duminecă tineri regalişti ele-

i, bogaţi şi de o politeţă încântătoare, 
ând numere de gazete monarchiste pe 
iele catedralelor. E multă ingeniozitate în 

ace stă propagandă, care tinde să cucerească 
ales femeile franceze, ca fiind foarte év
ase. Găci nu trebuie uitat că regaliştii au 
is în programul lor şi o încercare de în-

toare re la ideia religioasă. 

Apoi, d. Recouly m'a luat de braţ şi ieşind 
din palatul lui Figaro am pomit-o domol pâ
nă la una din cafenelele de pe bnlevarde, pe 
a cărei terasă am luat loc. 

— Vezi dta, îmi spuse dl Reconly pe când 
îşi mesteca zahărul m cafea, ţările mai mici, 
popoarele tinere care se deşteaptă, au un 
mare avantagiu asupra noastră, naţiuni bă
trâne şi osificate. Popoarele tinere au o ener
gie, un suflu de speranţă şi de foc pe care 
noi l'am pierdut de mult. Ele încep să vieţu
iască, noi continuăm să existăm. Elanurile lor 
au ceva din stângăcia copilului, dar ele mai 
au tot farmecul, tot optimismul lui robust. Noi 
suntem lipsiţi de stângăcie, dar suntem de
parte de a avea acest entusiasm, singurul 
deliciu serios al vieţei... 

„Mă gândeam adineaori, pe când explicai 
articolele din „Tribuna", de câtă ardoare, de 
câtă dragoste de viaţă şi de neam au avut 
nevoe redactorii ei, pentru a reuşi să închege 
un aşa număr, într'adevăr remarcabil şi uni
tar!... Gu câtă râvnă şi entuziasm trebue să 
fie scrise şi cetite articolele acestui ziar! 

Câte sforţări uriaşe trebue să iaci ca să 
scoţi într'un orăşel ca Aradul, şi în împreju
rări aşa de speciale, un organ de talia „Tri
bunei'... Dar credinţa strămută munţi, urmă 
zâmbind d. Recouly, — şi în imensele palate 
ale marelor gazete din occident se cheltuesc 
sume de talent şi de muncă enorme - mi-e 
teamă însă că n'ai găsi credinţă nici cât bo
bul de muştar. 

„Eu unul, am vizitat multe ţări şi am văzut 
cum trăesc multe neamuri''. In fundul sufletu
lui meu invidiez popoarele tinere, cu elanu
rile lor, uneori stingace, dar întotdeauna sin
cere, întotdeauna efective... Mă mângăi însă, 
ca un bun patriot ce sunt, că noi ceştialalţi 
Francezii, cu care Românii au atâtea legături 
de sânge şi sufleteşti, mai păstrăm, pe lângă 
experienţa neamurilor consolidate, şi puţin din 
acest elan generos". C. R. S. 

că în Portugalia s'a introdus cea mai severă 
censura pentru telegrame şi că cele mai multe 
depeşe rămân chiar nedesfăcute. Regele EmanoU, 
care cu câteva zile înainte era încâ Ia Paris, a 
sosit Ia frontierele spaniolo-portugale, unde va 
aştepta desfăşurarea evenimentelor. 

• * 

R ă z b o a i e l e din M a r o c . Vossische Zeitung 
anunţă din Tanger că teritorul Andiera a fost 
ocupat de trupe spaniole. In Tanger autorităţile J 
nu au nici o cunoştinţă că în Andiera ar fi iz
bucnit turburări cari să fi servit spaniolilor drept 
pretext de intervenire. Se vede că spanioli"^ 
dupăce nu-şi mai pot învinge temerea ce au 
în faţa expediţiilor frapceze, vor ocupa şt Te-
tuanul. 
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Raymond Recouly, cunoscutul redactor 
„Figaro" şi care binevoeşte a mă onora 

rietenia d-sale, a rostit asupra poporului 
n în general, şi asupra ziarului „ Tribuna" 
rticular, câteva cuvinte foarte interesante, 

a doua zi după ce primisem numărul 
işti al acestei publicaţiuni. Uimit şi în-
t de admirabila gazetă atât de variată, 
Ie interesantă, atât de generoasă ca duh, 
at fuga la Figaro ca să arăt dlui . Re-
acest tur de forţă dl jurnalismului ro-

Eram mândru să'i pot arăta un organ 
în Arad, şi care s'ar putea măsura fără 
. cu ori-ce gazetă din apus. Ziaristul fran-
i'a ascultat cu interes, a răsfoit „Tri-
, mi-a pus mai multe întrebări privi-
la spiritul cu care este scrisă în gene-
am răspuns cât am putut mai desluşit. 

Revoluţia din Mexico. O telegramă 
americană aduce ştirea că trupele răs
culate de sub conducerea lui Madero 
au bătut trupele republice cari au pă
răsit oraşul Jaurez, dupăce înduraseră 
pierderi mari. 

In zilele din urmă, trupele republi
cane au fost bătute în mai multe lo
curi şi se retrag spre capitală, pentru 
a o apăra. 

Juarez, a fost ocupat de răsculaţi, 
cari au liberat pe toti arestaţii din în
chisorile de stat. 

* 
Principii bulgari în Turcia- Din Constan-

tinopol se anunţă: Principii bulgari Boris şi 
Cyril, cari călătoresc acum incognito prin Turcia, 
au sosit eri Ia Smirna unde au fost primiţi de 
ambasadorul rus Ciarikow care se află acolo. 

Principii voind să se ducă cu trăsura la hotel 
au fost opriţi Ia chei de poliţiai, de oarece tre
cerea cheiului cu trăsura nu este permisă. 

Principii s'au întors, luându-o pe alt drum 
spre hotel. 

Peste câteva ore poliţia aflând de cine e vorba 
guvernatorul a vizitat pe principii bulgari cărora 
Ie-a cerut scuze. 

* 
Ce se întâmplă în Portugalia? O de

peşă din Londra anunţă că ziarele franceze şi 
cele engleze n'au mai primit, vreme de zile în
tregi, nici o veste din Portugalia. Reprezentantul 
din Madrid al unei firme londoneze a telegrafiat 

I N F O R M A T 
A R A D , 11 Maiu n. 1 9 1 1 . 

— Cal românesc învingător Ia alergările 
din Budapesta. La alergările de cai cari au 
avut loc azi, după amiazi în Budapesta pen
tru premiul de 30.000 coroane (Kancadij) a 
ajuns la ţintă cel dintâi iapa Eva a prinţului 
Negropontes din România. 

învingerea aceasta a stârnit mare entuziasm 
între participanţi. Pentru întâia dată s'au au
zit la alergările ungureşti urale de „să tră
iască' din partea Ungurilor. 

— Serviciul militar al învăţătorilor. Mi
nistrul comun de război a introdus o înoire 

f privitoare la serviciul militar şi la deprinde-
I rile de arme ale învăţătorilor. De aici în colo 

învăţătorii vor putea să'şi facă serviciile la re
gimentul cel mai apropiat de comuna unde 

I sunt aplicaţi ca învăţători, fără considerare la 
aceea, că aparţin sau nu acelui regiment. 
Noua dispoziţie ministerială va fi bine primită 
de cei interesaţi. 

— Alegere de preot. Ni-se scrie: Dumi
necă în 7 Mai a avui loc, sub conducerea şe
fului tractual, dl Sergiu Medean, alegerea de 
Dreot în comuna Lancrăm, corn. Sibiiului. A 
ost ales cu majoritatea voturilor părintele 
oan Laşiţă, fiul primarului localnic loan La-

şiţă. D-sa e un bărbat tînăr care promite mult 
şi delà care se aşteaptă să lucre cu bărbăţie 

• în ogorul deja desţelenit de înaintaşii săi. Şi 
I avem nădejde că în bună înţelegere cu preotul 
! tovarăş şi cu învăţătorii, cari toţi sânt fii aces

tei comune, va şi lucra pentru propăşirea 
neamului nostru curat românesc din această 
fruntaşă comună. Un alegător. 

Violarea imunităţii deputatului Radies. 
Din Agram se anunţă : Judecătorul de instruc
ţie, în înţelegere cu procurorul general, a sus
pendat arestarea deputatului croat Radies, ur
mărit de autorităţi pentrucă a ultragiat auto
rităţile. 

Procuratura va cere delà dietă suspendarea 
imunităţii lui, pentru a putea porni procesul. 

— Suspendarea apariţiei »DoIjuMu -. 
Din Craiova ni-se scrie : Ziarul „DoJy'ui", or
ganul partidului conservator-demoOTf, care a 
împlinit 3 ani delà apariţie, şi-a suspendat tem
porar apariţia, până la o apropiată reorga
nizare. 

— Logodna unui principe român. Din 
Biaritz se anunţă : Zilek trecute a avut loc 
logodna principelui Іозл Callimachi, deputat 
de Dorohoi, cu donwişoara Ana Maria Văcă-
rescu, fata dlui deputat de Mehedinţi, Radu 
Văcărescu. 

Două familii însemnate în istorie vor al
cătui astfel nişte legături noui între ele. 

I S i 
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C a s a Callimachi (Calmaş) interesantă ş i 
prin faptul că sub un nume grecesc ascunde 
o fire adevărată românească — dupăcum zice 
în „Istoria şi Genealogia casei Callimachi" 
istoricul Xenopol, a dat patru domni Moldo
vei, un mitropolit şi mulţi boeri marcanţi. 

Deputatul de Dorohoi este fratele şefului 
actual al casei Callimachi, principele Ale-
sandru Callimachi, vice-prezident al Sena
tului. 

Amândoi fraţii sânt singurii reprezentanţi 
ai neamului Callimachi care a păstrat de sute 
de ani, până astăzi în manile lor moşiile de 
baştină ale famiilor lor în judeţele Botoşani şi 
Dorohoi, unde când e vorba de ei şi culoarea 
politică a alegătorilor dispare, după cum s'a 
dovedit. 

Casa Văcărescu a dat ţărei o pleiadă de 
bărbaţi însemnaţi şi este una din cele mai 
ilustre familii boereşti din Muntenia. 

D e l à » A s o c i a t i u n e « . Aducem la cu
noştinţa onoratelor direcţiuni ale des-
părţămintelor şi domnilor membrii 
ordinari ai „Asociatiunii pentru lite-
rutura românească şi cultura popo
rului român", că cu data de astăzi, 
Biroul a început să reclameze direct 
taxele restante pe anul trecut (1910) şi-i 
rugăm pe toti ceice se găsesc în re
stantă cu taxa pe anul trecut să bine-
voiască a rescumpăra chitanţele (bi
letele de legitimare), care Іі-se vor 
prezintă de către oficiile postale că
rora apartin; iar onor. direcţiuni ale 
despărtămintelor să înainteze şi dân-
sele, fără întârziere, taxele pe anul 
precedent, încasate şi până la data de 
fată încă netranspuse casei centrale. 
Sibiiu, 10 Maiu n. 1911. Biroul „Aso
ciatiunii". 

— Necrolog. Comitetul parochiei gr.-or. 
române din Budapesta cu durere aduce la 
cunoştinţă răposarea valorosului său membru, 
a Ilustrităţii Sale Domnului Gerasim Raţiu, 
consilier ministerial în pensie, cavaler al or-
dului coroanei de fer cl III etc. întâmplată în 
26 Aprilie (9 Mai) a. c. în etate de 64 ani. 

Rămăşiţele scumpului defunct se vor aşeza 
spre odihnă vecinică conform ritului bisericei 
noastre din casa mortuală a cerc. I. Farkas
rét, Joi, în 28 Aprilie (11 Mai) la orele 5 p. 
m. Fie-i ţarina uşoară şi memoria binecuvân
tată! Comitetul parohiei gr.-or. rom. din 
Budapesta. 

— Omor .D in Timişoara ni-se comunică, că 
proprietarul Dănilă Ştirban din Jidovani a că
zut victima unui omor. Jandarmeria caută pe 
făptuitorii dispăruţi. 

— I n u n d ă r i î n C r o a ţ i a . In urma multelor 
ploi, de primăvară, în Croaţia au esundat 
toate râurile. Ţinutul dintre Diacovar şi Solce 
seamănă cu un mare lac. întreaga semănă
tură este nimicită. Esundările ameninţă cu 
foamete generală Croaţia. 

— R e g i n a v ă d u v ă a A n g l i e i ş i î n c o r o 
n a r e a . In mod oficial se anunţă că regina, 
văduva regelui Eduard nu va lua parte 
!a încoronare. Tot timpul dinainte şi după 
încoronare îl va petrece în palatul Sandring-
ham. Ştirea aceasta a produs mare sensaţie 
în toate cercurile din Londra, câutându-se a 
se afla cauza care a determinat pe regina ca 
să ia o astfel de hotărîre. 

— L o g o d n ă . Dşoara Gătita Cădariu din 
Lugoj s'a logodit cu dl Victor Sciopone, can
didat de preot, din Fizeş. 

Felicitările noastre. 

— La f o n d u l E p i s c o p u l N i c o l a e P o p e a 
pentru masa învăţăceilor meseriaşi, al „Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu'*, au mai dă
ruit: Ioan Gosma, notar (Ludoşul mare), 50 
bani ; Victor Păcală, prof. semin., 20 bani ; 
Ioan Marin, paroh (Râusatului), 1 cor.; Lazar 
Vechi т ѵ я г я г е і stiprav SO hani- П р т п р М р 

Căian, maestru pantof., 20bani; GligorDancu, 
propr. (Săcel) 1.; din Taxele de Tntrare de 
câte 10 bani, la şedinţa literară (a 2-a festivă) 
cor. 8*94; Sinesiu Bistrianu, paroh (Varu, corn. 
Caraş-Severin), 1 cor.; Horia Necşa, pract. 
de libr., 50 bani şi Vie. Tordăşianu, prezident, 
10 bani. 

— î m p ă r a t u l W i l h e l m î m p r o c e s u a t . Moş
tenitorii consilierului, Birkner au pornit pro
ces împotriva împăratului Wilhelm pentru o 
moşie din Kadine, pe care consilierul a do
nat-o împăratului. Moştenitorii, familia Gian-
grandi din Italia, reclamă pentru dânşii moşia, 
pe motivul, că Birkner în timpul dona
ţiei era atins de o boală mentală, şi astfel ac
tul donării nu poate fi privit ca valabil. Pro
cesul îl poartă un advocat din Berlin. 

Cu ocazia trecerii împăratului Wilhelm prin 
Geneva, moştenitorii au aruncat în trăsura îm
păratului o rugare, prin care cereau predarea 
moşiei. Rugarea lor neîmplinindu-se au por
nit proces. 

„Berliner Tageblatt11 publică scrisoarea adre
sată de Wilhelm lui Birkner, prin care îi aduce 
acestuia la cunoştinţă că primeşte donaţia. 
„Impresionat adânc de o astfel de manifestare 
a sentimentului, dtale patriotic, - scrie îm
păratul — declar că primesc darul dtale*. 

E curios faptul că moştenitorii au pornit 
numai acum proces, cu toate că Birkner e 
mort de ani de zile. Sfârşitul acestui proces îl 
poate prevedea ori şi cine. 

— N o i d e f r a u d ă r i î n F r a n ţ a . După sen
zaţionala descoperire a furtului de acte diploma
tice şi a neregulari»ätilor financiare, delà mini
sterul de externe, s'a dat zilele trecute peste 
unele defraudări şi la ministerul de agricultură. 
La censurarea socotelilor din anul trecut, rapor
torul comisiei de comptabiütate a camere?, a ob
servat, că sumele budgetare votate pentru ajuto
rarea agricuHurii şi a viticulturii au fost între
buinţate spre alte scopuri. Astfel făcând mai 
amănunţit censurarea a descoperit defraudările 
comise, prin introducerea unor poziţii false. 

După declaraţia ministrului de agricultură, Pams, 
defraudările au fost comise de funcţionarii mini
sterului de înainte, cari cu ajungerea la cârmă a 
noului minister au fost demisionaţi. Terminân-
du-se ancheta, cazul va fi transpus la procurorul 
general. 

— M a r e i n c e n d i u î n u n t e a t r u . Dupăcum 
se anunţa din Londra în teatru! Empir Palace 
din Edinburg a izbucnit după terminarea repre
zentaţiei, >Mireasa în cuşca de lei« un incendiu 
grozav, care a prefăcut în cenuşe întreg edifi
ciul. Opt actori, cari jucau au căzut victima in
cendiului. 

Ca ultimă scenă a reprezentaţiei era apoteoza-
rea iubirii, care se făcuse prin iluminarea cu foc 
bengalie a miresei, încunjurată de adoratori şi de 
mire, cari cu toţii se aflau în cuşca unui leu. 

O columnă de flăcări se arată pe scenă, dar 
publicul crezând că este artificial, ca o ultimă 
fază a apoteozării a început să se ridice, şi să 
părăsească sala, nebănuind nimic. Mai erau pu
ţini privitori, când de pe scenă se ridicară ţipete 
desperate, amestecate cu urletele leului. Ardea 
scena, ardea draperiile, cortina şi toate "culisele. 

Alarma dată a adunat pompierii, cari au înce
put localizarea focului. A fost o muncă titanică 
pe care au desvo!tat-o pompierii, în mântuirea 
căsilor învecinate, căci teatrul era imposibil de a 
fi salvat. 

Dimineaţa au scos de sub ruine 10 corpuri 
carbonizate, între care erau şi doi copiii despre 
cari nu se ştie deocamdată, ai cui sunt. 

Poliţia a deschis anchetă pentru aflarea cauzei 
ce a produs incendiul. 

— Tot mai cu minte Ungurul ca alte nea
muri. Citim în «America»: Unguzul Kerekes István 
plecase din Cleveland (America) spre Paynesville, O. 
cu trenul. Când trenul a ajuns la capătul oraşului, Ke
rekes s'a gândit că de ce merge el cu trenul până la 
staţie, ci ar fi mai bine să se dea jos aci, la bortul 
lui, unde făcea numai 2 paşi şi era în casă. Ese deci 
afară din vagon şi se lasă pe scările cele mai de jos 
ale vagonului ca să se dea jos. Conductorul la invi
tat să-şi vadă de treabă să nu păţească vre-o nenoro
cire, dar Ungurul tot cu minte, trebuia, «Musai» să 
se dea aci. 

Câţiva lucrători cari reparau la linii, încă i-au făcut 
semne să stea acolo, dar Jancsi al nostru tot a sărit 
îna ci ÍJ QQrif Î»CQ rîp bîtip ra f n r m a i în M n c'a rltic 

zdruncinându-şi tot corpul aşa de rău, că a trebtnt 
dus Ia spital, unde se luptă cu moartea. 

— L a f o n d u l D r . P . Ş p a n pentru ajutora
rea copiilor de Moţi aplicaţi Ia meserii al > Reu
niunii sodalilor români din Sibiiu« au mai dă
ruit: Dr. Aurel Vlad, advocat (Orăştie) 10 co 
roane, Dr. Ioan Marghita, advocvt (Oeoagiu>, 
Vasile Domşa, protopresbiter (Orăştie), câte 3 
coroane, Dr. llariu Rusan, medic (Nocrich), Dr. 
Vaier Moldovan advocat (Turda) şi Virg. Oniţiu, 
director gimnazial (Braşov), câte 2 coroane, Nie. 
Bogdan, profesor (Braşov) 1 coroană, Simion 
Florea, măsar (Săceî) 20 bani. Starea fondului 
536 cor. 98 bani. 

— E x p e d i ţ i e a r h e o l o g i c ă î n P a l e s t 
Şeful expediţiei arheologice britanice Pa ker 
care a sosit la Londra declară că săpăti irite 
întreprinse de dânsul nu au provocat nici un 
fel de agitaţie între musulmani. Toate şt 
răspândite în această privinţă sunt invenţii 
germane. 

In ce priveşte cele găsite în templul 
Solomon nu poate spune nimic pentru i 
ment. Şeful expediţiei declară ca pe dt \ 
Moria, în locul unde a fost templul israeiiţi-
lor se află comori şi documente import? :te. 
De acolo a putut scoate la lumina zilei 
cari au o vechime de peste 3000 de ani. 
pediţia a stabilit că oraşul zidit de DaviV nu 
se află pe dealul Zion ci pe Moria. 

Dr. V I C T O R GRAUR. 
Medis universal, medic şcolar calificat, profesor de I 

Institut de dantistică. 
A r a d , Andrássy-tér Nr. 22. — Etajul Í 
In faţa palatului administrativ (comitati iui) 

Ş I 

— Petreceri, concerte etc. — 

D u m i n e c ă , 21 M a i u 

P e t r o ş e n i : Petrecere cu dans în hc 
„Wagner" din Petroşeni. începutul la < 
8 seara. 

Várossnajor-Sanatorium şi Нуіішізгарі 
2 6 o d ă i a r a n j a t e c e l m a l m o d e r n 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). -
Telefon 88—99. Birou-central, stabiliment medic: 
B u d a p e s t a , B-dul F e r e n c z - k ö r u t 2Ç 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. 3—5 p. n 
Director-şeî : D r . A . C o z m u t z a 

- E x p o z i ţ i a d e v i t e d i n S ă c e l . Mar 
25 Aprilie 1911 (a treia zi de Paşti), s'a ţ 
în comuna Săcel a 20-a expoziţie de vite 
prăsilă a „Reuniunei rom. agricole sibie 
Progresul îmbucurător ce l-au făcut prop 
tarii noştri de vite din jurul Săliştii, numa 
ceia îl pot constata, cari au asistat la e? 
ziţia de vite aranjată de Reuniunea agri 
la 1891 în Tilişca şi la 1894 în Sălişte. La 
cest progres mari şi neperitoare merite au 
temeietorii lăptăriei (untărir 4 din Sălişte 
cărui excelent unt e cuno< umai 
piaţa Sibiiului, ci până şi ш piaţa capitalei 
Budapesta. Expoziţia avea I t în 1 
dar din cauza boalei de g i r a şi d mghii, 
amânat pe terminul ind cat. Jziţia 
Săcel se poate număra între cele ai reuş 
Comitetul aranjator local, m frunb cu zelo 
notar, dl Vaier Pop, au o act 
täte nu se poate mai lai эі!а în scopul г 
gurării bunei reuşite a ntreprinc 
de folos general econor 1 Reuniunii a£ 
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Livada comunei (din spre Sibiiu) de data 
aceasta a avut aspectul unui bogat târg de 
vite frumoase, aproape toate de rasa JPinz-
gau". în parte curata, în parte corcită cu rasa 
indigenă. In întreaga expoziţie, rasa curată 
ardeleană n'a fost reprezentată decât prin o 
vacă, iar cea de Simental prin o junincă. Ex
ponenţi au fost cam 100 cu peste 130 capete 
expuse. Reprezentate au fost la expoziţie co
munele: Cacova, Sibiel, Săcel. Aciliu, Gura-
râului. Galeş, Tilişca, Orlat. N'au fost expuse 
vite din comunele Mag şi Topârcea. 

Săcelul din acest prilej a îmbrăcat haină de 
sărbătoare. El a găzduit multă lume. Aproape 
toate comunele din cerc au fost reprezentate 
prin preoţii, învăţătorii, notarii şi alţi fruntaşi. 
Comitetul central din Sibiiu a fost reprezen
tat prin membrii din comitet Nicolae iosif şi 
loan Popescu, propr. în Sibiel, prin casarul 
reuniunei, Romul Perian şi prin secretarul ei 
V. Tordăşianu, cari însoţiţi de prof, sem. Tim. 
Popovici, au sosit cu trenul de 9 şi jum. a. im 

Juriul întrunit în şedinţă a luat cu mult re
gret la cunoştinţă, că prezidentul Reuniunii 
P. Lucuţa, v.-prezidentul I. Chirca şi membrii 
din comitet P. Drăghits şi ceialalţi, din cauze 
binecuvântate au fost nevoiţi a absenta. La 
propunerea secretarului Tordăşianu, juriul se 
întregeşte în locurile vacante prin domnii : T. 
Popovici, profesor, Sibiiu, N. Drăgan, notar, 
Bungard, G. Dancu, propr. Săcel, D. Baltes, 
tîconom, Cacova, not. substit. Vaier Savu, 
Aciliu, I. Ivan, econom, Aciliu, Sim. Radu, înv. 
pens., Săcel, Oprea Soră, D. S. Herţa şi I. 
Pavel, Selişte, Nie. Bembea, înv., Sibiel şi I. 
Patachi, Săcel; după aceea constituindu-se, 
proclamă cu multă însufleţire prezident al ju
riului pe neobositul veteran, cu inima tinără 
Nie. Henţiu, notar emer., iar de raportor pe 
păr. protopresbiter Dr. I. Lupaş, care, chemat 
de urgente afaceri ale oficiului, a fost înlocuit 
cu notarul Vaier Popp. Cu toate că vitele ex
puse au fost grupate după comune, şi cu 
toate că comitetul aranjator local făcuse listele 
detaiate despre materialul expus şi pregătise 
şi afişase şedule cu numele şi comuna expo
nentului, cu indicarea rassei, genului şi etăţii 
vitelor, lucrările juriului, dat fiind frumuse
ţea materialului, au fost din cele mai ane
voioase. 

După câteva ore de examinare şi consul
tare, juriul la ora 3 d. a. întruneşte la un loc 
exponenţii, comitetul aranjator şi celalalt pu
blic, unde secretarul Tordăşianu, dupăce ex
pune scopul ce s'a urmărit prin aranjarea ex
poziţiei, modul de purcedere şi consideraţiile 
de cari juriul a fost condus în lucrările sale, 
mulţumeşte în numele Reuniunii comitetului 
aranjator local, exponenţilor şi membrilor din 
juriu, cari au obosit din greu, numai şi numai 
ca şi această lucrare a Reuniunii să se nu
mere între cele mai folositoare. 

Prezidentul juriului, dl Henüu, făcând apel 
la obşte să sprijinească toate întreprinderile 
Reun. agricole, declară lucrările juriului în
cheiate şi ceteşte lista premiaţilor din care 
reiasă, că premiat a fost frumosul taur de 
rasă „Pinzgau" curată al comunei Cacova, 
mai departe pentru vaci s'au împşrţit 24 pre
mii, pentru junince 16, pentru viţele 7, iar 
pentru oi (berbeci, oi, noatini, noatine), 6 
premii. Suma premiilor împărţite e de K 300. 
Ga un ce nou, la propunerea secretarului 
Tordăşianu, fotograful din Sălişte, dl Dădârlat, 
chemat pe cale telefonică, a fotografiat fru
mosul taur din Cacova, la a cărui procurare 
are merite zelosul paroh I. Hanzu, o grupă 
de vaci premiate şi o grupă de oi de rassa 
ţigae. Făcut acest început, Reuniunea pe vii
tor va putea înrîuri în mod instructiv asupra 
cultivatorilor şi pe calea fotografiilor ce re
prezintă animale de frumusetă netăgăduită. 

La masa comună am ajuns pe la ora 4 d. 
a. Aici am discutat despre vrednicia munci
torilor desinteresaţi ai noştri, între cari, în 
relief a fost scos, ca o persoană superioară, 
luminată şi absolut desinteresată, primpre-
torul P, Drăghits, hărniciei şi deşteptăciunei 
căruia sunt a se atribui multe din progresele 
ce le face comuna Sălişte şi jurul ei. Ridicaţi 
delà masă am intrat în noul edificiu (aseme
nea unui palat},, al primăriei, unde am fost 
plăcut surprinşi de corul mixt al harnicului 
învăţător Mina, care, deşi de curînd venit din 

Mag. unde cu colegul său Părăianu şi cu pa
rohul Vlad, făcuse excelenta producţie şco
lară, a întemeiat cu tinerimea din Săcel acel 
cor, cu care, mulţămită zeloşilor: dna Aurelia 
Pop şi dl notar Vaier Pop, înrolaţi şi ei între 
corista, a făcut şi face progrese uimitoare şi 
vrednice de urmat şi pentru alţi dascăli. Noi 
sibienii, тШІатігі de sporul zilei şi cu gân
dul la a doua sărbare a pomilor de Dumi
neca viitoare din Tălmăcel, ne-am depărtat 
din mijlocul coriştilor fruntaşilor din cerc, cari 
au sărbătorit şi ei împreună cu noi la această 
şcoală şi examen al cultivatorului nostru de 
vite. „învingătorul". 

DICŢIONARUL 
numirilor de localităţi cu poporaţiune 
română din Ungaria, compus din încredinţară 
Asociaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român de S. Moldovan şi Nicolau 
Togan. Preţul 5 Cor. plus 20 fii. porto. Se poate 
procura la Librăria Tribunei, Arad. 

* 
La Librăria „Tribunei" se află de vânzare 

Dr. Onisifor Ghibu, Cercetări privitoare la si
tuaţia învăţământului nostru primar şi edu
caţia populară à Cor. 1 plus 5 fii. porto. 

• -
591—592 Fundescu D. C. Basme. 
593 Andreev. Povestea celor 7 spânzuraţi. 
594—595 Zola. Tereza Raquln. Roman. 
596—599 Dufrésne. Jocuri de şah. 
600 Densuşianu. Tradiţii şi Legende. 
601—602 Fiamarion. Lumen. 
603 Demetrescu Traian. Intim. 
604 Demetrescu Traian. Sensit ive. (Poesi i ) . 
605 Demetrescu Traian. Aquarele. (Poesii) . 
606—609 Maupassant. Tare ca moartea. (Roman). 
610 Bolintineanu. Călătorii pe Dunăre. 
611 Russo. Cugetări şi amintiri. 
612 Gauthier. Avatar. Trad. de A. Valeriu. 
613 Lungianu. Icoane din popor. 
614 Milian Gh. Puternicul. Schite şi Nuvele. 
615 Hebbel. Inefo Ghlghes, tragedie. 
616 Corneille. Horatlu, tragedie. 
Cărţi mai nou apărute din „Biblioteca pentru tóti" 

a 30 fii. + 5 fii. porto postai. 
617—618 Popescu N. D. Fata delà Cozia. 
619 Roussenard. Zece mii de ani într'un bloc de 

ghiafă. 
620 Regnard. Legatarul universal. 
621 Sudermann. loan Botezătorul, tragedie. 
622 Demetriad Mircea. Renegatul. 
623 Wagner Rieh. Lohengrin, trad. în versuri. 
624 Molière. Vicleniile lui Scapin, comedie. 
625 Caraivan Virgil. Snoave. 
626 Speranţa Th. Anecdote Marinate. . 
627 Chendi II. Portrete literare. 
628 Wagner Rieh. Olandezul Zburător. 
629. Dostoiewsky. Nuvele. Trad. de B. Marian. 
630 Codreanu Mib. Din când în când, (poezii). 
631 Leon Dr. Generaţia spontanee şi Darvinismul. 
632—633 Wundt. Hipnotism şi sugestiune. 
634—639 Daudet Alph. Jack. Roman, trad. de Ha-

ralamb G. Leca. 
640—643 Maupassant Guy. Bel-Ami. Trad. de G. 

Pereiteanu. 
644—645 Sacher Masoch. Hadaska. (Roman). 
646 Ivela. Povestiri muzicale. 
647—650 Ispirescu. Basmele Românilor. 
651 Molière. Tartuffe, piesă tradusă în versuri. 
652—653 Anestin V. In lumea spiritelor. Istoria raa-

nifestatiunilor spiritiste. 
654—655 Shakespeare. Regele Lear, tragedie. 
C. Bertolazzi: „Zile de sărbătoare", comedie în 

3 acte. Preţul 40 bani. ( + 5 bani porto). 
C. Moldovanu: „Cetatea Soarelui". Poezii . Preţul 

2 cor. ( + 20 bani porto). 
S. Masoch: „Creditorii", novelă. Preţul 30 bani. +] 

5 bani porto). 
Chateaubriand: „Atala". Preţul 30 bani. (+! 5 bani 

porto). 
Sadoveanu: „Şoimii", roman. Ed. III-a a 2 cor. ( + 2 0 

fileri porto). 
Victor Eft imiu. F ă r ă suflet . Nuve l e şi schiţe a 

30 f i ler i p lus 5 f i ler i po r to . 

M O B I L E 
din cauza schimbării localului 

se vând cu preţuri 

i e f t i n e 
în fabrica de mobile alui 

E I S Z 

R e d a c t o r responsabi l : Iuliu Giurgiu. 
„ T r i b u n a " ins t i tu t t ipograf ic , Nichin şi o'W, 

Oradea-mare-Nagyvárad 
delà 1 Mai în Rákoczi-nt 14. 

A v i z pentru sănătate ! 
Azi, când s'a pus în circulaţie atâtea medicamente nu

mite miraculoase, dar, care tind însă numai Ia despoiarea, 
publicului, ne bucurăm, că putem atrage atenţiunea on. 
public asupra preparatelor pe cari, ca şi serul Drulaî< 
Erhlich, a profesorului berlinez, contra molipsirii sîngelul, 
medicii le întrebuinţează cu succes şi pentru aceea ş l 
Exc. Sa ministrul de interne a permis punerea lor în» 
circulaţie. Preparatele acestea se numesc: 

Spirtul Inda şi Unsoarea Inda 
despre cari revista »Kir. Természettudományi közlönyt î a 
Nrul 171 scrie următoarele : »In Ardeal în rîul Olt creşte 
un 8oiu de burete mai cu seama lipit pe iazuri, care în 
comitatul Treiscaunelor din vremuri străvechi se folosesc 
cu succes contra durerilor reumatice şi podagrei şi care 
se pregăteşte, la ordin medical, în farmacia lui Balázso-
vich Sándor, din Szepsiszentgyörgy şi care se pune ut. 
circulaţie în întreagă lumea subt numirea de Spirt Inda 
şi Unsoarea Inda. Din experienţă pot spune că s u c c e s e 
e sigur. « Dr. Stefan Szász. 

Pe baza experienţelor proprii şi a vindecărilor succese 
S p i r t u l Inda şi U n s o a r e a Inda, le recomandăm călduros 
pentru alinarea durerilor reumatice şi de nervi, pentru-că> 
în scurtă vreme i-se obsearvă urmările vindecării. 

Dr. cont. Vilmă Hugonnay, Dr. Ludovic Rózsaffy, me
dicul şef al polipéi reg. ung. de stat în Budapesta, Dr . 
Iuliu Tóthfalussy, medicul şef ai căilor ferate reg. ung. 
din Budapesta, Dr. Rudolf Kállay, medic şef director d e 
spital în Nyiretyháza, Dr. Iosif Szekeres, medic şef, dir. 
de spital în Nagykanizsa, Dr. Qeza Hajniss, profesor 
priv. de univ. în Budapesta. 

Dacă locul mi-ar permite am putea să mai amintim 
numele multor medici renumiţi, cari toţi dovedesc, că 
S p i r t u l Inda ai Unsoarea Inda, sunt singurele prepa
rate vindecătoare extern contra reumei, podagrei, durerii 
de membre, durerii de cap, boalei de nervi, junghiurilor 
în oase, mâncărimei, iar intern contra lipsei de apetit, de 
gât, şi contra răguşelei. Unsoarea Inda se foloseşte 
numai extern şi c o s t ă 2 cor. S p i r t u l Inda se foloseşte 
atât extern cât ţi intern şi o sticlă mare costă 2 cor.» 
o sticlă mică 1 c o r . In rubrica aceasta a avizului sa
nitar în fiecare săptămână vom publica părerea medicilor 
despre medicamentele cari sau dovedit de bune şi a că
ror folosinţă o recomandăm cititorilor noştri. Sp i r t u l Inda 
şi Unsoarea Inda Ie pregăteşte B a l A z s o v i c h 
S á n d o r , farmacie la «Coroana< in Sepsiszentgyörgy 
de unde pentru 6 coroane se trimite franco în orice parte 
3 porţiuni. Se capătă preste tot locul ! 

i C R E D I T 
р ѳ h i p o t e c ă , p e c a m b i u 
ş i p e n t r u o M a n ţ i m i j 
l o c e ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Herzog Sándor 
Arad, Str. Weifz&Y János 15. 

I Telefon ffo 376 . 
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Wăllischhof 
stabffifleot de hyűroterapie şi sanatoriu 
aranjat coriförm tuturor recerinţelor mo
derne; dietetică după sistemul Dr. Lahmann; 
(băi de aier, de soare, de abur, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxigen, de radium, 
băi medicinale şi electrice, gimnastică etc.) 
30 minute depărtare delà Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat la toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthénie, histerie, amemie, 
diabet, diathesă urica, reumatism, boale de stomach 
şi de intestine etc. ;. = 

Cură de slăbire şi îngrăşare. 
In stabiliment nu se primesc morboşi de boale infec-

ţioase şi boale psychice. 
P o s t a : Mar ia*Enzendorf bei W i e n . 
Telegrame şi telefon : Wällischhof-Giesshübl bei Wien. 

Cu prospecte şi cu detailuri stă Ia dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

Dr. Marius Stürza. 

C e l e mal b u n e 

V i n u r i ( te d e a l , 
ie găseşti la In l ine Dânos , producător d e 
v inuri î n Siria pe lângă urm. preţuri: 
Vm de masă prima calitate, azuriu Cor. 50*— 
Viu de Rizling prima calitate » 54*— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 66-—, 60 —. Vinuri : Schiller Cor. 
6 0 — . Vin roşu (Bikavér) 80.— şi 90 — 
de hecto. 

Vinurile se expediază In butoaie de Îm
prumut, Începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serv ic iu cu lant , v inur i admirab i l e 
d e p r i m a ca l i ta te . 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

hliis Dános, 
n r a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

VtfagoMŞrria* i r a d m . ) 

văpsttor de haine, coriţMor chi
mie^ broderie, şi institut pentru 
spăfatul rufelor cu abunf, în 
ALBA-IU LI A - Gyulafehérvár. 
Széchenyi-u. (lîngă biserica călug). 
Primeşte curăţiri lucioase şi fine, cu
răţire de trusouri, albituri de desupt, 
de masă şi de pat, perdele şi ori-ce 
lucruri din branşa aceasta cu preţuri 
foarte moderate. Curăţire şi clopsi-
torte chhnică de tot-felul de haine 
pentru bărbaţi şi femei, pardesii fără 
a le desface, apoi materii de mobile, 
perdele, dantele etc., cu preţuri moder. 

G o r e s p o n d e n t 
de limba maghiară şi română s e p r i m e ş t e 
m o m e n t a n . Ofertele în amândouă limbile 
să se adresezo sub devisa »Gepgyar 717«, 
biroului de informaţii: B l o c k n e r , Buda
pesta, IV., Strada Semmelweis No 4. 

In atenţia celor ce sufăr de vătămturăl 
Suspensorii, picioare artificiale, ciorapi 
de cauciuc, g r a d e h a l t e r e , bandage, 
corsete, bandage dianna pentru femei şi 
totfelul de accesorii chirurgicale se pot 
cumpăra cu preţuri convenabile delà 

Hercz Sándor 
fabricant de mănuşi, ban
dagier şi depozitar de 
unelte chirurgicale în — 

S z a t m á r , 
Deák-tér N o 2. 

Comandele din provincie 
se efectuesc prompt. — 

Szighety Sándor 
atelier de cuţite şi tocilărle artistică 
Budapesta, VII., Strada Akáczfa No 64. 

Colţul Străzii Király. 
Se recomandă pentru ascuţirea şi repa

rarea de foarfeci, cuţite, brice şi tesacuri de 
bucătărie în condiţii ireproşabile şi pr. conv. 

Mare depozit de u-
nelte şi utensilii pentru 
bărbieri, ca f o a r f e c i , 
brice şi curele de as
cuţit etc. etc. precum şi 
cuţite de buzunar ş a. 

Pentru bărbieri se as
cut două briciuri gratuit 
dacă trimit 12 deodată. 

Comandele se execută 
pompt şi conştiinţios. 

K l e i n I s t v á n 
Pirna fabrică cu instalaţie electrică 
de împletituri de sîrmă, coarde (ma-
draţe) de oţel pentru paturi şi sate etc. 
— Szeged, Kelemen-u. 4. z= 
Telefon No 242. — Fondat în anul 1840. 

ţT' l Q n . d e s î r m ă pentru gard 
d e l à 3 0 fileri î n s u s . ~ШІ 

4 Fabricatele sale în privinţa durabilităţii şi a 
execuţkeief bune, concurează cu orice fabri
cate de acest soiu. — Serviciu conştimţtos. 
:- Prejœrtie sale snnt cele mai ieftine. -: 
Cu prospecte şi cu catalog de preţuri la 
dorinţă serveşte gratuit. Să fiţi atenţi la firmă. 

Leon Tolstoi. 12 

RASBOIU ŞI PACE 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 
(Urmare). 

Dologhow, de statură mijlocie, avea părul blond 
şi creţ, ochii albaştri şi vrîsta de douăzeci de ani. Ca 
toti oliţerii de infanterie din acel timp, umbla cu mu
stăţile rase şi gura, care era partea cea mai bătătoare 
la ochi a chipului său, se vedea deplină. Buzele îi erau 
fine şi bine desenate; cea de sus acoperea bărbăteşte 
buza de jos, care era cam groasă; la colturile gurii 
juca un zâmbet veşnic, s'ar putea spune două zâm
bete, nu unul. Această fizionomie in mijlocul căreia 
străluceau ochii cu privirea lor sigură şi limpede, era 
plină de înţeles . Cu toate că fără aver0 şi fără rela-
tiuni sociale, el locuia la Anatol, cheltuia mii de ruble 
şi inspira, acelora ce'l cunoşteau, mai mult respect 
decât chiar Anatol. E l juca toate jocurile de cărţi, 
câştiga foarte des şi bea enorm de mult, fără a'şi pierde 
însă nici odată cumpătul. Kuragin şi el erau pe atunci 
celebri în lumea chefurilor din Petersburg. 

S e aduse o sticlă de rom; doi lachei, zăpăciţi de 
chiotele şi poruncile ce plouau din toate părţile, dă
deau zor să dărîme jghiabul din partea dinafară a 
ferestrii. 

Anatol se opri cu aerul cuceritor, şi cum avea poftă 
să spargă ceva, împinse lacheu la o parte şi trase cu 
putere de jghiab; dar jghiabul nu se clinti din loc; 
geamurile se sparseră în fărîme. 

— La rîndui tău, uriaşule, spuse el lui Pierre. Ace
sta puse mâna pe jghiab şi trăgând de el îl smulse din 
loc, cu o parte din pervazul ferestrei. 

— Scoateti-o de tot, ca pe urmă să nu spuneţi că 
m'am ţinut de ea' zise Dologhow. 

— Ce mai spune englezul? întrebă Anatol. 
— Aşa, rosti Pierre urmărindu'l din ochi pe Dolo

ghow, care luând un clondir cu rom, se apropie de 
fereastra deschisă şi privi spre cer, unde lumina nopţii 
şi lumina dimineţii se îngăimau dulce .El sări pe 
geam şi ţinând sticla într'o mână: 

— Ascultaţi, strigă el stând în picioare pe ferea-
stră.cu faţa întoarsă spre odae. Cu toţi tăcură. 

— Pariez (el vorbi franţuzeşte, ca să'l priceapă en
glezul, şi vorbea destul de rău această limbă) — pa
riez pe cincizeci de imperiali, vreţi pe o sută? 

— Nu, cincizeci. 
— Bine: mă prind pe cincizeci de imperiali că voi 

bea toată sticla asta de rom, fără a îndepărta sticla 
delà gură, că voi bea şezând aici, cu picioarele atâr
nate în gol — şi el se închină spre a arăta zidul ca
sei — şi fără să mă sprijin de nimic ! Ne-am înţeles? 

— Ne-am înţeles, zise englezul. 
Anatol apucându-1 pe acesta de un nasture delà 

haină şi privind la el de sus, căci Stievens era mic de 
stat, îi repetă în englezeşte condiţiunile prinsoarei. 

— N'am isprăvit, strigă Dologhow, lovind cu clon
dirul de fereastră ca să facă tăcere... N'am isprăvit... 
Ascultă, Kuragin! Dacă un altul face ce fac eu îi voi 
plăti o sută de imperiali. Înţeles? 

Englezul scutură din cap, fără a bănui dacă pri
meşte ori nu această nouă prinsoare. Anatol, ţinându'l 
încă de nasturele hainei, îi traducea cuvintele lui 
Dologhow, cu toate repeţitele lui gesturi de afirmare. 
Un tânăr husar delà gardă, care pierduse toată seara 
la joc, se caţără de fereastră de unde privi în jos, 
pe stradă. 

— Hu! hu! hu! făcu el, zărind pietrele cenuşii 
ale trotuarului. 

— Tăcere, strigă Dologhow, şi'l trase înapoi cu 
atâta putere, încât acesta, încurcându-se în pinteni, 
sări greoi până în mijlocul odăii. 

Cu clondirul pus la îndemână, Dologhow se urcă 
pe fereastră încet şi cu băgare de seamă, apoi spriji-
nindu-se cu manile de ambele cercevele, le măsură din 
ochi lăţimea. După aceea se lăsă încetişor jos, îşi dete 
drumul manilor, se aplecă la dreapta, apoi la stânga, 
lăsă picioarele să-i - atârne afară şi puse mâna pe 
clondir. 

Anatol aduse două lumânări aprinse, pe cari, cu 
toate că era ziuă afară, le aşeză de amândouă părţile 
ferestrei. Spatele şi capul bhond şi creţ al lui Dologhow, 
numai în cămaşă, erau luminate la dreapta şi la stânga. 
Cu toţii se strînseră în jurul ferestrei, englezul înain
tea celorlalţi. Deodată, unul din asistenţi, nemulţumit 
şi speriat, se repezi înainte cu intenţiunea de a-1 în
şfăca pe Dologhow de cămaşă. 

— Asta e nebunie curată domnilor, o să se rănească 
de moarte, strigă omul cuminte, mai cuminte în orice 
caz decât tovarăşii săi. 

Anatol îl opri. 
— Nu pune mâna pe el... l l faci să tresară şi o să 

cadă... Şi atunci?... 
Dologhow sprrjinindu-se de mâni şi căutând un 

echilibru se întoarse cătră ei. 
— P e cel ce se va mai încumeta să mă oprească, 

îl voi arunca pe fereastră afară. Aţi auzit? rosti el cu 
dinţii încleştaţi sub buzele subţiri şi strînse... Apoi, 
mai repetând: Aţi auzit? se întoarse, duse sticla la 
gură, î ş i dete capul pe spate şi ridică braţul liber ca 
să'şi păstreze cumpătul. Unul din servitori ce strîngea 
tocmai paharele de pe masă, se opri nemişcat, încovoiat 
pe jumătate şi nu'şi mai luă ochii delà fereastră şi delà 
capul lui Dologhow. 

(Va urma). 



Abonafi şi răspândi}i 

T r i b u n a P o p o r u l u i 
foaia făranului român. 

Mare depozit de cuptoare. ю 
Am onoare a aduce la cunoş

tinţa on. public, că în Koloszvár, 
Monostorbu. 7, am deschis 
un m a r e magazin înregistrat 
şi provăzut cu cuptoare din ţară 
şi străinătate, unde se află în de
pozit permanent cuptoare moderne 
de majolică stil secesion şi cuptoare 
de olane Daniel, precum şi cămi-
nuri şi cuptoare de bucătărie. 

Atrag atenţia publicului asupra de
pozitului meu model, asigurînd-ul tot 
odată despre calitatea perfectă ale arti
colelor şi preturile cele mai solide. 

Aşteptând binevoitorul sprijin sunt 
cu deosebită stimă: 

Taraásy József , 
Kolozsvár. 

^^^^^с^^^вІв ÍOíŜ SŜ ê  i í > e ^ ' 

Avi»! 
La >FÄGETANA< institut de credit şi de economii ca scaietate 

pe acţiuni In Făget (Facset), contra unei rate săptămânală de 1 coroană 
şl a unei taxă de asigurare minimală (nişte fileri) îşi poate asigura tot 
natul (bărbaţi şl femei), care e în etate între 20—60 ani şl întră ca 
membru în secţiunea >Depanerl încopclate ca asigurare de viaţă* tntro 
dusă la susnumltul Institut —, suma de 

1000 coroane adecă unamile coroane. 
Primirea atârnă însă, dela rezultatul vizitării medicale. 
Depunerea minimală e săptămânal i coroană, contra căreia se 

asigură i o o o coroane şi depunerea maximală e săptămânal 50 coroane 
contra căreia se asigură 50.000 coroane pentru ajungerea terminului de 
15 ani, sau pentrn cazul de moarte înainte de împlinirea acestui termin. 

Deci contra anei depuneri săptămânală minimală, la tot natul i-se 
dă prilejul de-o parte la acela, ca să şl agonisească o sumă considerabilă, cu 
care îşi poate asigura traiul liniştit în viitor, tar de altă parte acelacă la 
cazul de moarte, familia sa, să albă capitalul de lipsă pentru traiul vieţii. 

P e baza acestor depuneri institutul „Făgeţana" acoardă şi îm
prumuturi. — F e m e i şi bărbaţi, tot o formă de taxă de asigurare 
plătesc. — Membri i din provincie primesc cecuri cu cari pot plăti 
gratnit taxele . — Infcrmaţiuni mai detailate, la cerere se dan gratuit. 

Plătirile se solvesc săptămânal sau pe mai multe săptămâni în
ainte, şi din partea imitatului se manipulează ca depuneri şi se fruc
tifică cu 4 % interese. 

Acestea depuneri orişicând se pot abaiee şi în acest caz — cu 
considerare la regulamentul referitor la acest ram do operaţiune, suma 
depusă, se estradă deponentului cu interese cu tct. 

La cazul că deponentul în decurs de 15 ani îşi plăteşte ratele 
regulat, la finea analul al 15-lea —• după flecare rată săptămânală dt 
1 coroană, primeşte câte 1000 coroane dela susnumltul institut 

Iar la cazul, că Intervalul de 15 ani orişicând ar înceta din viaţă, 
chiar să fi plătit şl numai o singură rată, — după fiecare rată săptă
mânală de 1 coroonă, primesc următorii Iul legitimi, sau persoana în 
favorul căreia s'a asigurat, câte 1000 de coroane, la 30 zile după docu
mentarea încetării din viaţă a deponentului. 

S u m a scadentă cu încetarea din viaţă a deponentului e asigurată 
de cea mal mare societate de asigurare Olaneză »Algemeene Maatschaplj 
van Lebensverzekeringen Lljfrente* din Amsterdan (reprezentanţla pentru 
Ungaria în Budapesta) şl se plăteşte prin »Fägefana* Institut de credit 
şt economii în Facset. 

„Făgeţana" 
institut de credit şi economii în Facset. 

Fraţ i i Bur 
Nr. t e le fonulu i 601. 9 Cea шші im are firmă românească din Ungaria. 

I r a d , P i a ţ a B o r o s B é n i - t é r 1 . 
lecomandă magazinul lor bogat asortat de fei?à*ii, a rme şl maşin i agricole 

cu preţurile cele mai moderate şi cu plătire în rate. 

2u garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru primirea lucrurilor acestora şi facerea con
tactului mergem la b ţ a locului pe spesele noastre. Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. — Catalog trimitem gratuit. 
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L é v a y G y ö r g y 
STRUNGAR 

SZEGED, Püspök-tér 4. 
Primeşte spre efeptuire şi reparare totfelul de lucruri 

ce aparţin acestei branşe, precum : popice şi bile, dopuri 
şi slăvirii (pipe) pentru buţi, gherghefuri p. lucru de mână, 
articole p. fumători, camişuri, şpiţuri etc.; bile şi dacuri 
pentru biliard; domino, şah 
şi totfelul de d e c o r a ţ i i , Ia 
mobile, etc., cuiere ş. a. 

Co 
prompt 

ndele se efeptuesc 
conştiinţios. 

Atelier de curelărie, 
şelărle şi coferărie: 

Orendt G. & Feiri W. 
(odinioară Societatea curelarilor) 
Sibi iu—Nagyszeben, 
Heitauerg. Str. Cisnădiei 45. 

Magazin bogat în articole pentru cătoţat, călărit, vânat, 
•••<*; . « G ' H J , poclăzl şl procovăţuri, portmonee şl bretele 

s o l i d e şi alte articole de gaianterie, ca preţuri toarte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşinî, curele de cusut 
şl legat, Si>" (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
j a m p e r î df piele fabricaţie proprie, pentru civili şi militari, 
cari stau strîns lipite pe picior. — Reparările se execntă п г п т м 
M a r e d e p o s i t de hamuri pentrtr 
r '» ce»e mat fine, coperltoare ( ţolur!) de c a l şi 
coTere d e c ă l ă t o r i e . — CjKsaiudele * c efeptuiesc conştiinţios. 

* - « ? § 

w g-e 
Z S S _ » ce 

V . -

• STEIN MIKLÓS • 
— — f a b r i c a , d e t â i a t p i l e — — 

Oradea mare — Nagyvárad. 
Fabrica: Damjanics-u. 30. Magazin: Telekl-u, 33, 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire plîe mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 

Itzkovits Gerson, Budapesta, IX., 
S t r a d a T o m p a N o 1 4 . 

D u l a p u r i d e g h i a ţ ă la cari e necesară ghiaţă 
puţină, preparate pen
tru măsurarea vinului şi 
a berei, conducte la 
pregătirea berei şi pen
tru scurs, în preţuri mo
derate şi serviciu promt. 
întreprindere de accesorii 
la fabricarea zodei, sticle 
de Bohemia, sirup de 
smeură, lămâi şi an 
alabastru şi praf ce li
monada ş. a. Comai.deie 
se efeptuiesc promet şi 
cu preţuri conven 

«MM 

• 
i 
• m 

A t e l i e r u l de f o t o g r a r a f i a t a lui 

Csizhcgyi 5íniior 
Cluj—Kolozsîar, Piaţa Mátyás király-tér Hr. 26. 
— ( L â n g ă f a r m a c i a l u i l l i ^ a t z ) . •*' - ' — 

Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase foto
grafii, deasemenea âcvarele, picturi în olei, 
specialităţi în pânze ori mătase, cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj - Kolozsvár, Piaţa Mátyás 

ly tér N o 26, lângă farmacia lui Hintz. 
.. rindu-vă la acest ziar veţi avea favor ÎH preţuri. 

l 

- Th. Schmidt 
fabrică de ploiere 

S i b i i u - H e r m a n n s t a d t , R e i s p e r g a s s e N o 7. 
Recomandă magazinul său bogat asortat cu cele 

mai nouă şi mai moderne 

p l o î e r e - e n t o u t c a s 
( p t . S O A R E Ş I P L O A I E ) 

precum şi 

ploiere 
de calitate excelentă 

P N T R U D O M N I ş i D A M E . 

C o m a n d e l e s e e x e c u t ă p r o m p t ş i c u p u n c t u a l i t a t e 

Primul atelier ardelean aranjat cu putere electrică pentru 
scobirea pietrelor şi fabrică de pietrii monumentale. = = 

Gerstenbrein Tamás és Társa 
sculptori şi măiestrii pietrari» 

ÄfSSbod l™ 1 Cluji—Kolozsvár, Dézsma-u. 21. 
Magazin d e pietr i i m o n u m e n t a l e , 

fabricate proprii din marmoră, labrador, granit, sienit etc. 
Biroul central : 

Sibiiu—Nagyszeben, 
Fleischer-gasse 17. 

Filiale : 
Déva şi Nagyvárad. 

1 
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FISCHER TESTVÉREK 
• lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi; • 
• pictură speciala pentru geamuri de biserica. • 

BUDAPESTA, Yin., Koszoru-utca No. 27. 

Pregătim ireproşabil oglinzi, plăci, dula
puri şi apărătoare pentru uşi. Primim exe
cuţia conştiinţioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea tn sticlă oi i mozaic a 
geamurilor de biserici, dormitoare, sufragerii, 
saloane, portale fi porticuri. 

= Mare depozit de sticlă tn plăci. 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se fac ou multă conştiinţiozitate. ^ ^ = ^ ^ 

Telefon 6 6 - 8 2 . 

8 
ВЛ M o i * . e j l e ţ i ZfJSS"-" - coasa ôronagyémánt 

C u с о а я а w K o r o n a g y é m á n t « 
bătută odată te poate cosi ziua iatreagi fl deoarece e făcuţi 
mant, coase rele iau mol an ie gătesc litre ele. 
bucăţi garantăm. 

75 80 85 .90 96 100 11Q on. La comande de 10 buc. 
rabat. — 

din oţel-dia-
Pentru trăinicia fiecărei 

Preţul : 1 buc 1*80 1*90 8*— MO 2*40 2*40 2*60 cor. naa se dă 
Comandele ae pot face prin trimit banilor mainte sau pe lângă rambursa Ia 

L e n g y e l T e s t v é r e k З В Й Й Я Й І 
К а р о в ѵ А г , Р Л - u t a a 2 5 2 T . | Ж 

anteprisă de clădiri şi fabrică 
de ciment monumente şi beton 

Lugoş, Str. Buziaşului 37. с ш proprie. 
Primeşte totfelul de 
lucrări din acest ram, 
p o d u r i de beton, 
viaduct, canalizări, 
u su car ea păreţilor 
umezi, învelişuri de 
beton, terase, monu
mente, piedestale, 

trepte, bazinuri, boltituri din beton de fier, cupole 
pentru biserici, şghiaburi, păreţi sectanţi, cerdacuri de 
ciment şi pregătirea lucrărilor din asfalt. 

Are în depozit tot materialul de lipsă pentru 
pentru lucrările din acest 
ram, ghips, ciment româ
nesc şi de portland, trestie 
pentru moloz etc. 

Lucrările se fac pelângă 
garanţie, — Pieliminare şi 
planuri se trimit gratuit. 

i P A L S A N B O R S 
I tlmplar pentru edificii şl mobile g 
I N a g y v á r a d , Uri-titca 49 foSiA 

Pregăteşte ori-ce lucrări din acest ram atât 
noi cât şi reparaturi ; lucrări pentru clădiri, 
aranjamente complete pentru scoale, biserici, 
locuinţe, biurouri etc. din material bun şi 
uscat după model sau din combinaţie proprie, şl 
Preţuri convenabile, serviciu coulant se garant. 
— Telefon pentiu oraş şi comitat nr. 629. — 

à 

Cele mai b u n e 
= O I* O І 4 ) Д И 

cele mai solide şi cele niai după modă — 
J i i v a o r i c a l e 

atât pe bani gata, cât.şi In rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine,. liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁNOS 
огоЮдіег în SZEGED; 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari il cer cu 
provocare Ia ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germani şi francezi. 

Biroul spec ia l de antreprisă pentru instalaţ i sani tare a i n g i n e r u l u i 

E T 
Maros-Vásárhely str. Eötvös 

Nr. 4. = 
N o telefonului 3 4 2 . 

Proiectează *і, primeşte: 
instalări d e a p a d u c t e , canal iaări ca
lorifere centra le , v e n t i l a t o a r e f i 
m a ş i n i c u a p ă , g a z ş i s p i r t . 

ш п і п т т a тіѵтптттгтлп т т п л л п i т я ш •итт/чттіит о т ПЛХТСІ 


